Transcript From Hearing In The Leigh Stubbs Case

Document Sample
Transcript From Hearing In The Leigh Stubbs Case Powered By Docstoc

VERSUS                                 NO. 2011-388
          * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *
VERSUS                                 NO. 2011-387



     Present and Representing the Plaintiff, Tammy Vance:
          Coxwell & Associates
          Post Office Box 1337
          Jackson, Mississippi 39215

     Present and Representing the Plaintiff, Vicki Leigh Stubbs:
          Mississippi Innocence Project
          Post Office Box 1848
          University, MS 38677

     Present and Representing the State:
          Special Assistant Attorney General
          Post Office Box 220
          Jackson, Mississippi 39205

                        Official Court Reporter

1         BY THE COURT:    Good morning, ladies and
2    gentlemen.
3         I'd like to apologize first for the lateness of
4    the hour.    We had some issues regarding transport this
5    morning, and then I have been with counsel in
6    chambers, and we -- I apologize, also, for the cramped
7    quarters in here.    We're in the chancery courtroom
8    because there's other things going on in the circuit
9    courtroom, and we will get by the best we can.
10        I appreciate everybody being here.    Everyone
11   behind the rail, you're here as spectators.      No input,
12   except if you're on the witness stand.    No talking,
13   expressions of approval or disapproval or anything
14   else.   Remain silent behind the rail.
15        Those inside the rail will, of course, observe
16   manners appropriate for inside the rail.
17        I've talked to counsel in chambers, and there was
18   no objection to proceeding on these motions together
19   in Cause No. 2011-387, Stubbs v. State, and Cause
20   No. 2011-388, Vance v. State.    And we are going to
21   proceed together.
22        I have talked to counsel in chambers and
23   ascertained, I think, the general position of each
24   party, and I'm going to give you all a moment before
25   we start to make an opening statement of sorts,
26   outline your position, and then we'll go from there.
27        BY MR. COXWELL:    I can do it from here,
28   Your Honor.
29        Your Honor, we're here on two motions today.

1    This is a motion for post-conviction relief, which I
2    know, from talking in chambers, Your Honor has read
3    both of these.   And there's been no answer filed by
4    the State of Mississippi, so we're here today
5    requesting discovery or to be allowed some limited
6    discovery.   I don't think we've actually requested
7    interrogatories.   But we do think that because of the
8    five or six claims and the types of claims that the
9    Supreme Court sent this back to hear, that it is
10   within your discretion, and discovery is allowable,
11   and I will get into that more when we talk about
12   discovery.   But that is one issue.
13        And the other issue is we're here requesting bail
14   pending the hearing of this motion.   It's our position
15   that because we've made a substantial showing in the
16   Supreme Court, and the petition in and of itself makes
17   a substantial showing on a number of Constitutional
18   issues, that we are entitled to bail.   And, of course,
19   we'll get into that in a minute, Your Honor.
20        And that's just sort of a nutshell, what we're
21   here today for Ms. Vance.
22        BY THE COURT:   Thank you.
23        Counsel.
24        BY MR. KLINGFUSS:   May it please the Court.   Jeff
25   Klingfuss for the State of Mississippi.
26        The State would be resisting discovery.    It's the
27   position of the State that the remand from the Supreme
28   Court granted jurisdiction for this Court to entertain
29   the petition for post-conviction relief, that it just

1    granted this Court jurisdiction to review the petition
2    that has now been filed.    I have a filed copy.      And
3    based upon that, we would ask for a hearing on that,
4    those claims, at earliest possible convenience that we
5    could find amenable with counsel.      That everything
6    that needs to be discovered has been discovered, is
7    included in their motion in the appendices or is
8    already available from prior transcripts of the trial,
9    things of that nature.
10        BY THE COURT:    Thank you.
11        BY MS. BEETY:    Your Honor, just on behalf of
12   Leigh Stubbs, we wanted to join with the statement
13   that was already made for co-counsel.      Thank you.
14        BY THE COURT:    Thank you.
15        BY MR. KLINGFUSS:    Also as to bail, we would
16   oppose bail.    We would say that since they're bringing
17   the appeal, bail is not appropriate at this time.
18   They have valid convictions.
19        BY THE COURT:    Thank you.
20        Counsel, did you have anything else?
21        BY MR. COXWELL:    No, sir.    Did you want to just
22   discuss discovery now in general?
23        BY THE COURT:    Yeah, you can make your discovery
24   argument --
25        BY MR. COXWELL:    Could I move this over,
26   Your Honor, so I could bring my cheat sheet with me?
27        BY THE COURT:    Sure, sure.    As a matter of
28   fact -- yeah.
29        How do they do it?    Don't they put it in front of

1    there and put one of those flat mikes on there?
2         BY MR. COXWELL:    Judge, I don't want to get in
3    the witness chair.
4         BY THE COURT:    No, we're not going to make you
5    get in the chair.    Put it in front of the chair.
6    That's right.   We won't put you in the hot seat.    Yet,
7    anyway.
8         BY MR. COXWELL:    Some people say they have
9    skeletons in their closet.    Mine still have skin on
10   them.
11        BY THE COURT:    Well, I spent nine years in here
12   as a youth court referee, so it's like playing
13   football on a baseball field for me.     It's a whole
14   different set of considerations and law, and it's hard
15   for me to keep remembering that it's circuit court
16   now, so...
17        You may proceed.
18        BY MR. COXWELL:    Yes, sir.   Your Honor -- and
19   it's pretty obvious that you have read everything, so
20   I don't want to leave anything out, but, on the same
21   token, I don't want to bore you either.     I argued a
22   case in the 5th Circuit recently, and, to my chagrin,
23   I came to the conclusion halfway through that the
24   judges had not read anything I had filed.    So if at
25   any point you think that I'm repeating something that
26   you read, just stop me, please.
27        BY THE COURT:    Okay.
28        BY MR. COXWELL:    Your Honor, we filed this motion
29   for post-conviction relief in the Mississippi Supreme

1    Court, and the issues up there, sort of succinct and
2    in a nutshell, were factual innocence, the suppression
3    of exculpatory evidence under the great and famous
4    Brady case and Kyles v. Whitley and those other
5    progeny of cases.   We also had a issue of knowingly
6    presenting false evidence, and that's all set forth in
7    a petition.   We had an ineffective assistance of
8    counsel claim that really spread through all of those,
9    and it actually even spread through the factual
10   innocence claim because from the record it was pretty
11   clear that these two ladies were tried on a number of
12   prejudicial issues on lifestyle that had nothing to do
13   with guilt or innocence, and those were never objected
14   to.
15         The Mississippi Supreme Court, by the very terms
16   of the statute, can't grant leave unless there's a
17   substantial showing of a denial of a state and a
18   federal right, and we set forth denials of both state
19   and a federal right in this petition.   It is our
20   position that the Mississippi Supreme Court has sent
21   this back for hearing on all of those issues before
22   this Court.
23         Now, I don't want to beat a dead horse.   I wish
24   we had an answer that may have narrowed some of these
25   issues from the State, whether they just flatly denied
26   all of them -- which is their right and their
27   custom -- or whether some of them were admitted.    But
28   under 99-39-15, we have the right -- of course, it's
29   subject to your discretion, but we have the right to

1    engage in discovery in this case.    And this is
2    different from -- if there is a run-of-the-mill -- in
3    federal court they call them Heartland cases in
4    sentencing.    This is not a Heartland case.   This is a
5    case that is really bigger than that.    Without
6    discovery -- and I don't want you to fall over or hate
7    me early on, but without discovery, I could imagine
8    more than a week on this case.
9         This case involves some very complex and detailed
10   issues.    It's going to involve a lot of investigating
11   because one of the central issues is Dr. West's
12   testimony.    Some of the issues are going to be borne
13   out just by the transcript.    But Dr. West and the
14   presentation or the failure to provide Brady material,
15   and what we believe is the presentation 10 or 11 years
16   ago of false testimony -- that is, presentation of
17   Dr. West's testimony -- when the FBI had looked at the
18   videotape and come to a contrary conclusion, or at
19   least not reached the conclusion that Dr. West had, is
20   going to require us to call this FBI agent analyst as
21   a witness.    When we do that, I don't know whether or
22   not we'll get into any Thuey problems.    I don't think
23   we will, but we'll have to go through those, and it
24   will be a lot easier in this case if we're able to do
25   some depositions and submit those depositions to the
26   Court.    Of course, Prosecutor will have the right to
27   be there and cross-examine, also, and it may be that
28   we don't want to do that.    But I think discovery
29   depositions and/or trial depositions could be very

1    helpful in this case in both narrowing the issues and
2    in narrowing the trial down.
3         We have set forth -- as I said, we have a Brady
4    and a suppression issue.     We have set forth in our
5    motion the various areas, and that's on Page 4 of the
6    documents and things that we're asking you to order
7    them to produce.   And I think that's pretty clear and
8    shouldn't have -- I wouldn't think we would have any
9    dispute from the attorney general on those issues.
10   Those are just A, B, C.    We probably would need an
11   order on D, which is Dr. Michael West and the
12   equipment he claims he used and the methodology.     We
13   may even have a Daubert issue in this case,
14   Your Honor, based on the fact that, you know, the FBI
15   worked on this tape and claimed that they couldn't see
16   the things that Dr. West claims he saw.     Dr. West said
17   he had a computer program that he bought for $1,000
18   and downloaded it, and it had the same power as NASA.
19        BY THE COURT:   That brings me to a point.     And I
20   honestly didn't go back and compare the dates.
21   Doesn't this case predate McLemore v. Highway
22   Commission with the adoption, by the state, of
23   Daubert?
24        BY MR. COXWELL:   Probably does, Your Honor, but I
25   would still think currently, I mean, that Daubert
26   would apply in this case.
27        BY THE COURT:   Okay.
28        BY MR. COXWELL:   I mean, now, I mean, when you
29   have a --

1         BY THE COURT:   The brief's replete with
2    arguments that -- as I recall it.      And I didn't -- is
3    replete with arguments that doesn't meet the Daubert
4    standard, and I don't think that was the standard at
5    the time the case was tried.
6         BY MR. COXWELL:    Oh, yeah, you're correct, Your
7    Honor.
8         BY THE COURT:   Okay.    All right.
9         BY MR. COXWELL:    But, I mean, it would be now.
10        BY THE COURT:   Right.
11        BY MR. COXWELL:    Right, yeah.
12        BY THE COURT:   But as to the ineffective
13   assistance claim, obviously the attorney can't be held
14   to make an objection that didn't exist at that time.
15        BY MR. COXWELL:    Correct, yes.
16        BY THE COURT:   Okay.
17        BY MR. COXWELL:    But there are other items here,
18   Your Honor, No. E, F.    Most of these are just matters,
19   in my opinion, of you entering an order for the
20   production of the documents.     And they're all common
21   sense.   They're all clearly relevant under 401(A) of
22   the Mississippi Rules of Evidence.      And I can't really
23   see an argument -- why the State would have an
24   argument against these other than just saying no, no,
25   no, because we don't want to do it.
26        I'm looking down the list, I, J, K, L, M, N.
27   Your Honor, all the way down through N is just an
28   issue of are they relevant, are they more likely to
29   prove a fact in evidence.     And I think you can read

1    those -- and I'm sure you have at one point -- and see
2    that those are relevant to every single claim that we
3    filed in the Mississippi Supreme Court and which they
4    subsequently sent down here.
5         Section 2 is what may be more contentious with
6    the attorney general, and that is the --
7         BY THE COURT:    Well, let me ask you a question --
8         BY MR. COXWELL:    Yes, sir.
9         BY THE COURT:    -- about Section I generally.
10   I've gone through the list, and a lot of those things
11   are not -- ordinarily in a criminal case -- and we're
12   talking about information that's under the control of
13   the State, and they produce it in discovery.    I'm
14   guessing that a lot of this information the State
15   doesn't have.
16        BY MR. COXWELL:    Well, Your Honor, I think that
17   the way -- the things that we know the State has, and
18   the things that the Mississippi Supreme Court has said
19   are in the other hands of state agencies or in the
20   hands of the attorney general, those things are as
21   easy as an order.
22        BY THE COURT:    Right.
23        BY MR. COXWELL:    The other issues may be you
24   empowering us to issue subpoena duces tecums to get
25   these documents.    And I'm glad you mentioned that,
26   Judge, because --
27        BY THE COURT:    That's what I was getting at.
28   Practically what are we talking about to effect?      What
29   are you asking me to do to effect these requests?

1         BY MR. COXWELL:   Granting us the authority that a
2    civil litigant would have under Rule 26 of the
3    Mississippi Rules of Civil Procedure, granting us the
4    authority to issue subpoena duces tecums without --
5         BY THE COURT:   And that's also -- you think that
6    springs out of, what, 99-39-15?
7         BY MR. COXWELL:   Yes, sir, I do.
8         BY THE COURT:   Okay.   All right.
9         BY MR. COXWELL:   Yes, sir.   Actually in 99-39-15
10   it says a party may invoke the processes of discovery
11   available under the Mississippi Rules of Civil
12   Procedure, or elsewhere, in the usages and principles
13   of law, if and to the extent that the judge exercises
14   his discretion for good cause shown.
15        I mean, I think good cause was shown when the
16   Supreme Court found there was substantial merit in
17   this petition and sent it back to this Court.
18        And you pointed out a fallacy of my argument --
19   and I appreciate that -- and that is you're right,
20   some of these things from Dr. West would require you
21   granting us a subpoena duces tecum.
22        Now, I would assume, if he's still going to be a
23   witness -- he was a witness of the State ten years
24   ago, so he really is in their control.    Now, if they
25   abandon him as a witness now, maybe that's a different
26   situation that would require a subpoena duces tecum.
27   But he was certainly a witness in their control.   And
28   Your Honor knows, from doing civil stuff, that when
29   you have a civil expert witness, you're required to

1    produce a curriculum vitae of that witness, you're
2    required to -- you know, or at least have to answer
3    the basis for their opinion, the cases they've
4    testified in before.
5         It's not any surprise that Dr. West is and has
6    been, for a long time, a very controversial figure.
7    And I will leave it at that, and that's putting it
8    politely.   He testified -- his infamous bite marks
9    helped convict two people in Noxubee County who were
10   subsequently found to be factually innocent.    And I
11   think that's even admitted to by General Hood.      And
12   that was the Brewer and I believe the Johnson case.
13   And Dr. West's answer to that now is, well, somebody
14   must have helped him kill them and bit them.    Even
15   though they actually caught the real person -- and
16   this was after these gentlemen spent 20 years in
17   prison based on Dr. West's testimony.
18        He's been -- had his license taken away by boards
19   before.   He claims he's conducted autopsies, testified
20   thousands of times.    It should not be a secret to the
21   attorney general or to this Court, based on his
22   testimony, that we intend as thorough a review of
23   everything he's ever done, both outside this case and
24   inside this case.   We think it's justified under the
25   Mississippi Rules of Evidence based on custom and
26   habit, based on -- I think it's -- I never remember
27   the rules good by name -- 609.    If we find that he's
28   testified falsely in other cases before, it's relevant
29   to his credibility in this case.    So he is going to be

1    a major part of this case, but, by no means, all of
2    it.
3          So I know you've read this.
4          BY THE COURT:   Yeah.
5          BY MR. COXWELL:   I can tell that, Your Honor.
6          BY THE COURT:   And I think I interrupted you.
7    You were about to get to the part where you're asking
8    for depositions.
9          BY MR. COXWELL:   Yes, sir.    Yes, sir, we are
10   asking for depositions.    If you look at some of the
11   claims -- and I wish I could quote them all.     I don't
12   have that good a memory anymore.      But what's amazing
13   to me, for example, of Dr. West, there has been some
14   claim made that I think the State or the witnesses did
15   not know about the FBI report.      But the other day, as
16   I was reading the FBI analysis -- which was really a
17   lack of analysis, but it was an analysis -- and I
18   reread Dr. West's testimony, I got the sense -- and I
19   made a note to go back and check -- he had actually
20   almost quoted some language from the FBI report and
21   made it his language in his testimony.      And, I mean,
22   it was like six or seven words that appeared to have
23   come straight out of the FBI report.      That would be
24   one of the reasons why we would want a deposition of
25   Dr. West.
26         We also would want depositions of Jerry Rushing
27   in this case, Judge.    And I don't think Thuey applies
28   in this case.   That's the rule I'm sure the Court
29   knows about where a federal officer can object to

1    testimony.    I think it only applies in a federal
2    proceeding.    But, of course, we would have to solve
3    those problems.
4         But these various witnesses that we've listed
5    here.
6         The FBI analysis, we would obviously want a
7    deposition from, Your Honor, because we wouldn't want
8    to have to -- I mean, I'm doing this pro bono, and the
9    Innocence Project is doing it pro bono, and would be a
10   great hardship to fly him down from Quantico.       Kevin
11   Rundlett was a law student that helped in this case.
12        So all of the witnesses that we've listed here --
13        BY THE COURT:    What possible basis could you have
14   for talking to jurors when the law generally prohibits
15   jurors from impeaching their own verdict?
16        BY MR. COXWELL:    I think that's a hard issue for
17   us, Judge.    The only thing I think that we would be
18   asking them would be whether or not there was any
19   extraneous influence on their verdict.    I don't think
20   we're allowed to get into their mental processes of
21   this particular jury decision, but we certainly could
22   ask if there was any kind of extraneous influence upon
23   their verdict.    But I think that's a harder -- in my
24   opinion -- it may not be in my co-counsel's opinion --
25   a harder issue.
26        BY THE COURT:    Well, the other one that jumps out
27   at me obviously is Judge Strong across the hall,
28   former counsel, it says in the footnote, for
29   Ms. Stubbs.

1         BY MR. COXWELL:    Well, Your Honor, I'm not going
2    to --
3         BY THE COURT:    Well, I mean, wouldn't that be
4    attorney/client?
5         BY MR. COXWELL:    Well, yeah, I think that we
6    could go talk to Judge Strong.    I mean, I think the
7    client could waive that, and we could go talk to
8    Judge Strong.   I'm not sure we would even call
9    Judge Strong.   Certainly wouldn't want to do anything
10   that would --
11        BY THE COURT:    No, I'm not -- I'm not talking
12   about his present --
13        BY MR. COXWELL:    -- put me in bad stead with a
14   judge --
15        BY THE COURT:    I'm not talking about his --
16        BY MR. COXWELL:    Yeah.
17        BY THE COURT:    Forget his present office.
18        BY MR. COXWELL:    Yeah.
19        BY THE COURT:    Forget, for the purpose of
20   argument, that he's got "judge" in front of his name.
21   That's not what I'm talking about.    He's former
22   counsel.   Why would you have the right to put former
23   counsel under oath and depose him?    Or anybody,
24   whether they're a judge now or not.
25        BY MR. COXWELL:    Well, I mean, I could put him
26   under oath, or I could call him and ask him was he
27   aware, at the time he handled the case, at any time or
28   with anyone he's ever talked to, if he was aware of
29   those FBI analysis.    Because if you look at the

1    transcript, it doesn't appear that the present counsel
2    even knew that the FBI had photographs.    I think they
3    were tendered during the trial, if I remember the
4    record right.   So we may very well, rather than having
5    to call him, may want to just ask him those limited
6    questions about during the whole time he represented,
7    did he ever know that there was an FBI analysis.
8    That's one of the, you know, central issues in the
9    case.   We are convinced, in our minds and hearts, that
10   nobody did.   But that would be something we obviously
11   feel like we should pursue in this case.
12        BY THE COURT:   I see.   So it's tied back to the
13   Brady argument.
14        BY MR. COXWELL:   Yes, sir.   I'm sorry.
15        BY THE COURT:   All right.
16        BY MR. COXWELL:   Your Honor, you know, this is a
17   motion for post-conviction relief, is really styled a
18   civil proceeding, even though I think there's a case
19   or two that says it's quasi-criminal.    So it's -- you
20   know, it's -- since it arises out of a criminal
21   conviction, it's an unusual and hybrid situation.     In
22   Florida, they routinely -- have a rule of -- rule of
23   criminal procedure that allows you to do depositions
24   in criminal cases.   It's just odd to us in this state.
25        BY THE COURT:   And it's a worthwhile point in
26   that this today is a civil proceeding.
27        BY MR. COXWELL:   Yes, sir.
28        BY THE COURT:   And procedurally it's a civil
29   proceeding.   Substantively obviously almost all the

1    issues that arise, arise in the context of criminal
2    law.
3           BY MR. COXWELL:   Yes, sir.
4           BY THE COURT:   We're talking about Brady, we're
5    talking about all these things.      But, yeah, this is a
6    civil proceeding.
7           BY MR. COXWELL:   So, Your Honor, we have a number
8    of complex legal issues that have been sent down here
9    for hearing by this Court.     Discovery would greatly
10   aid the investigation of those issues.      I believe it
11   would save judicial time.     It would make, in all
12   likelihood, this hearing go quicker.      The evidence
13   that we're seeking is relevant under 401, the
14   Mississippi Rules of Evidence, and we are asking for
15   that.
16          And I think we filed an amended motion, also,
17   Your Honor.    Let me go to that.    Yes, sir.   And I
18   think this is an important issue.      The attorney
19   general recently made a public announcement that they
20   were involved in an investigation of Dr. West relating
21   to forensic fraud, and that was an interview by
22   General Hood on WDAM.     So we would also request the
23   production of those cases involving that
24   investigation.   They would certainly be relevant to
25   credibility.   I think they are relevant under David --
26   Davis v. Washington, the seminal United States Supreme
27   Court case that says that motive, bias, intent,
28   interest, prejudice is never collateral, and it's
29   always relevant.    And if there are other cases that

1    affect Dr. West's credibility, then I think those are
2    discoverable.
3         I know Your Honor has read this stuff, so I'm not
4    going to go at it any more unless you have some
5    questions, but we're essentially asking that you make
6    available to us the rules of civil procedure, the
7    rules of discovery that the Mississippi Legislature
8    has said are available.    We think that good cause has
9    been shown.   We think there's a substantial showing.
10   And I will conclude with that.       My co-counsel --
11        BY THE COURT:   Why don't you go ahead, before you
12   sit down, and address for me the argument that the
13   State's offered -- and you alluded to it earlier --
14   that the Supreme Court's remanded for a full
15   consideration of all issues versus their argument that
16   the Supreme Court's remanded it strictly on a
17   discovery issue.
18        BY MR. COXWELL:   Well, Your Honor, that was,
19   quite frankly, news to me.    We filed the petition on
20   all of the issues, and I was aware, just from off of
21   my memory, the Supreme Court sent it back down here
22   for you to hear.   I'm not aware of a limitation.
23        BY MR. KLINGFUSS:    Your Honor, if I could perhaps
24   clarify.
25        BY THE COURT:   Okay.   Yeah.     And I may have
26   misstated your position.     Sure.
27        BY MR. KLINGFUSS:    The Court has granted
28   jurisdiction for this Court to hear the petition for
29   post-conviction relief in its entirety.

1         BY THE COURT:    Right.
2         BY MR. KLINGFUSS:    It hasn't necessarily, by its
3    order, gave any indication of how it should rule or
4    the applicable law.    It's just granted jurisdiction
5    for this Court to grant all the issues in the petition
6    that they -- they filed a copy with the Supreme Court
7    saying this is what we would file, and they also have
8    filed that.    It is now filed with this Court.
9         BY MR. COXWELL:    Your Honor, could I make a
10   comment, now that he said that?    Because I think that
11   helps, and that clears it up.
12        We're at the position now, I think, where there's
13   not any need for you to go through jurisdictionally
14   and weigh the merits of the petition.    I think that
15   you could order the State to file an answer, if you
16   find it helpful.    It may or may not be.   I think
17   that's up to you, Your Honor.    But once they do that,
18   I think we're at the posture now that if we can get a
19   window for discovery or a time period for discovery, I
20   can assure you that we will act quickly and promptly
21   in exercising the discovery that you grant us.      And
22   then we could -- I don't know if the Court, if we
23   reach this point, wants to set a hearing date and then
24   work backwards, but I think that's really where we're
25   at right now.    I mean --
26        BY THE COURT:    Okay.
27        BY MR. COXWELL:    -- the substantial showing has
28   been made.    If it hadn't been made, we couldn't be
29   here.   You know, it has to be made in the Supreme

1    Court to even come back here.
2         BY THE COURT:   Thank you.
3         BY MS. BEETY:   Good morning, Your Honor.      On
4    behalf of Leigh Stubbs, I would join, and we would
5    join a number of things that the co-Defense counsel
6    said.
7         Some of the key points that just came out were
8    that, yes, the Mississippi Supreme Court brought this
9    down to this Court to examine on all claims, and
10   discovery is necessary to develop a number of those
11   claims.   For example, to develop the materiality prong
12   of the Brady claim, to discover and develop knowledge
13   by the prosecutor that the testimony was false, which
14   is the Napue claim, and was put forward as false.
15   But, finally, it's also just necessary to determine
16   whether there's any other exculpatory evidence that
17   was not disclosed that's in the possession of either
18   the Prosecution or the police.    This could include
19   impeachment evidence of Dr. West as well as
20   exculpatory testimony by other witnesses.   But at this
21   point there has already been evidence that Defense was
22   not made aware of.   If Defense was made aware of the
23   FBI report, it's clearly an ineffective assistance of
24   counsel claim.   But at this point Defense counsel does
25   not know if there's further exculpatory evidence, and
26   that's a major purpose behind the discovery.
27        This Court does, indeed, have the jurisdiction
28   and the ability to grant discovery, as pointed out
29   earlier, under Section 99-39-15.    There needs to be a

1    showing of good cause.   And good cause, if we look at
2    the federal rules that govern habeas cases and
3    post-conviction relief, that would be Rule 6, and
4    under Rule 6 good cause is where the petitioner, with
5    a full record, would be able to demonstrate that he's
6    entitled to relief.   And, again, as other counsel
7    stated, with the Supreme Court already ruling that
8    there was a substantial showing of a denial of a state
9    or federal right, that good cause has already been
10   met.
11          I would also just point to a 5th Circuit case,
12   East v. Scott, where the Court said that if a
13   petitioner -- if provided full information, if the
14   petitioner can show that he was wrongfully
15   imprisoned -- which is directly on point here -- the
16   Court, then, actually has a duty to allow for an
17   adequate inquiry.   So I'd point to that, Your Honor.
18          Again, discovery is necessary for the Brady
19   claim.   And in part on that, we ask specifically for
20   the Grand Jury exhibits and the minutes and the
21   testimony because there appears to be evidence that
22   the prosecutors were asking for this FBI report in
23   order to present it to the Grand Jury, in order to
24   have time to present those findings.   So it becomes a
25   relevant question as to whether those findings were
26   presented to the Grand Jury, or were the findings of
27   Dr. West presented but not the FBI.
28          Information on Dr. West, in general, and on his
29   methodologies and on his testimony in other cases is

1    absolutely relevant to the Brady claim.    You can look
2    at Kyles v. Whitley on this because it shows the light
3    in which that evidence is seen.   It shows whether his
4    claims that were made and his testimony that was made
5    at trial could be part of a pattern, could be
6    intentional rather than a mistake.   All of this is
7    important reasoning for needing the information on
8    West.
9         And under the Napue claim, which is that the
10   prosecutors knowingly put forward false testimony.    To
11   show this, the Defense would need to show that this
12   was false testimony.   And, again, looking at the
13   methodologies of Dr. West, looking at his testimony in
14   other cases, this would all help inform whether his
15   testimony, in general, was false, and whether it was
16   knowingly false.
17        Again, co-counsel, or other counsel, has already
18   stated the specifically false statements by Dr. West,
19   stating, indeed, that he evaluated the video on his
20   own computer for, you know, the thousand dollars'
21   worth of equipment, and that used to you'd have to
22   send this off to the FBI, used to you'd have to have
23   NASA perform it, but that instead he performed it, and
24   he did it on his own computer and spent 75 hours doing
25   that.   All of that, the prosecutor knew that there was
26   the FBI report out there at that time.    So all of that
27   is important for the Napue claim, to really look at
28   what else the prosecutors knew about Dr. West and
29   about his history.

1         Your Honor pointed to the issue of whether
2    Daubert would apply or whether Frye would apply.
3    Obviously you're correct, Your Honor, that Frye would
4    apply at that time.   But it is our position that,
5    either way, West's testimony about the bite marks
6    should not have been admitted either way.
7         As well as for the videotape evidence.   This is,
8    indeed, the question of whether he was even an expert
9    to testify to the videotape evidence.
10        And all of this, Your Honor, goes back to the
11   ineffective assistance of counsel claim.    All of this
12   goes back to how counsel should have opposed this and
13   should have pointedly stated out why Dr. West should
14   not have testified to either of these under, also, a
15   Frye standard.
16        Your Honor, this evidence, again, this discovery
17   evidence would indeed be relevant.    And evidence of
18   the character of witnesses, especially pertaining to
19   truthfulness or untruthfulness, is permitted, and that
20   would be Rule 404, Your Honor.    And, indeed, evidence
21   of other wrongs, other acts are also admittable and
22   admissible to show intent, to show a plan, to show
23   knowledge, and, I think most importantly here, to show
24   absence of a mistake or accident.
25        Your Honor also pointed out the question of
26   Judge Strong and Judge Strong being interviewed.      And,
27   again, just to clarify, Judge Strong is sought to be
28   interviewed for the limited issue of whether he had
29   knowledge of this FBI report.    That, again, shows

1    whether the FBI report is a question of ineffective
2    assistance of counsel, that it was disclosed but not
3    used, or whether it's truly a suppression of
4    exculpatory evidence and was a Brady violation that no
5    one knew about.
6         BY THE COURT:   Well, let me ask you a question.
7         BY MS. BEETY:   Yes.
8         BY THE COURT:   He wasn't trial counsel.    Why
9    haven't you asked to depose trial counsel?    That would
10   be more relevant to the issue of what was known at
11   time of the trial.
12        BY MS. BEETY:   Yes, Your Honor.   Initial trial
13   counsel for Leigh Stubbs, Mr. John Ott, is listed.
14        BY THE COURT:   Okay.
15        BY MS. BEETY:   But the trial counsel who was
16   actually at trial, Bill Barnett, is deceased --
17        BY THE COURT:   Okay.
18        BY MS. BEETY:   -- as is the other trial counsel
19   for Tammy Vance.
20        BY THE COURT:   So Mr. Ott was -- because, of
21   course, I've not looked at anything outside what's
22   been filed.   So Mr. Ott was originally counsel?
23        BY MS. BEETY:   Was counsel and withdrew shortly
24   before the trial.
25        As to the jurors, Your Honor, again, this goes to
26   asking the jurors what the influence of the
27   prosecutor's emphasis on a general lifestyle of the
28   Defendants, what influence that had on the jury.       The
29   prosecutor in closing actually saying that they could

1    convict based on the lifestyle of the Defendants.   So
2    we wanted to ask and find what kind of an influence
3    that bias could have had on the jury and on their
4    findings.
5         BY THE COURT:   But isn't that asking the jury to
6    impeach their own verdict, which is the very thing the
7    law doesn't let the jury do?
8         BY MS. BEETY:   Your Honor, I believe it's
9    actually going more to the Prosecution's impropriety
10   in bringing up these issues and the ineffective
11   assistance of counsel --
12        BY THE COURT:   Right, but to make the leap to it
13   influenced the jury, the jury has to say, yeah, that's
14   what motivated me.
15        BY MS. BEETY:   Or the jury could say that that
16   was one consideration, but that it was a
17   consideration, to the best that they remember it.
18        BY THE COURT:   But in the case where some other
19   evidentiary violation -- are you aware of any other
20   case in which some evidentiary violation is alleged to
21   have occurred or is found, by the Supreme Court, to
22   have occurred, that it was deemed proper to go back to
23   the jury and ask them what effect, if any, this had on
24   them?
25        BY MS. BEETY:   I'm not aware, Your Honor.
26        BY THE COURT:   Okay.
27        BY MS. BEETY:   Finally, Your Honor, we're asking
28   for an opportunity to gather more facts.   We're asking
29   for an opportunity to look into these claims that

1    we've brought more deeply.     We're asking to look at
2    evidence when right now we're limited to the record.
3    Right now we're limited to what happened ten years
4    ago.    So we're asking to be able to fully develop
5    these claims for an evidentiary hearing.    And for
6    that, we ask for access to the discovery claims.
7           Thank you.
8           BY THE COURT:   Thank you.
9           BY MR. KLINGFUSS:   May I address the Court from
10   here, sir?
11          BY THE COURT:   I think better do it from here
12   because the microphone --
13          BY MR. KLINGFUSS:   Oh, okay.
14          BY THE COURT:   -- for the court reporter -- I'll
15   give you a minute to get your things moved.
16          BY MR. KLINGFUSS:   May it please the Court.
17          The State would generally just like to reiterate
18   that based upon our understanding of the
19   Post-Conviction Collateral Relief Act, jurisdiction
20   has been sent down for this Court to look afresh at
21   all the issues raised in their petition for
22   post-conviction relief.     It would appear that's
23   what -- that's the relief they sought in the Supreme
24   Court, and that's what the Court has granted.
25          They're asking for things regarding Dr. West
26   which have happened years later, years since, and yet
27   the claims that they raise, for instance, the claim
28   regarding Brady, is going to have to be addressed on
29   what happened at that time, not what happened later.

1    It's going to be the evidence that was presented or
2    not presented at the time, not techniques used
3    regarding that.   That has already passed.   So we'd say
4    many of those things regarding Dr. West are just
5    irrelevant to the -- what's going to have to be
6    decided by this Court when it comes up.
7         So we would -- and there are many of this -- as
8    the Court noted, things that we don't have access to
9    or keep track of.    The Grand Jury minutes, as far
10   as -- I was talking with counsel.    We don't know that
11   Grand Jury minutes are maintained.    They're secret.
12   They're not maintained in most of the state.      I'm not
13   aware of a law that allows that they are to be.       And
14   as far as -- we would also, based upon the posture
15   that this is in, some of the issues regarding legal
16   sufficiency are -- we're going to argue that they're
17   procedurally barred or -- law of the case or res
18   judicata, that those issues have been looked at,
19   addressed.   We've also had the -- both of the
20   Defendants have been to federal court, and their cases
21   were dismissed.   And we feel that issues regarding res
22   judicata and law of the case on some of these claims
23   in the petition for post-conviction --
24        BY THE COURT:    Well, which ones?
25        BY MR. KLINGFUSS:    Having to do with --
26        BY THE COURT:    I mean, we're here to define the
27   issues and have a hearing.    Tell me which ones are
28   barred by res judicata or whatever else.     I mean,
29   that's what we're here for.

1         BY MR. KLINGFUSS:   As to the three counts, the
2    counts regarding the possession and the drugs,
3    sufficiency of the evidence we'd say are res judicata
4    and law of the case.
5         BY THE COURT:   Okay.
6         BY MR. KLINGFUSS:   Also regarding some of the
7    claims of ineffective assistance of counsel.    Those
8    were already presented to the -- in a petition for
9    post-conviction relief, and that was denied earlier.
10        BY THE COURT:   Okay.
11        BY MR. KLINGFUSS:   As to the claims regarding the
12   discovery violation, the Brady material, we are -- our
13   position is that that material was available, and they
14   did have it.   In fact, at the trial the Defense
15   attorney said -- he introduced as evidence enhanced
16   photographs that the FBI had prepared from the
17   videotape.
18        BY THE COURT:   Okay.
19        BY MR. KLINGFUSS:   And as far as what the
20   attorneys thought, we have -- there are -- two of the
21   counsel are deceased, and, as this Court is aware,
22   Dunn Lampton is also deceased, who was the prosecutor
23   at the time.   But we feel that at a hearing we could
24   show -- with Jerry Rushing being made available --
25   that discovery was given.    And, in fact, in the direct
26   appeal of this case when the issue was brought up,
27   previous counsel removed himself, new counsel was
28   appointed about ten days before trial.    The Court, in
29   its own opinion, said that counsel -- that full

1    discovery was given to new counsel -- it's in the
2    Court's opinion -- and that they went to trial, and
3    they didn't feel there was any prejudice based on that
4    issue.
5         BY THE COURT:   Okay.   And I am familiar with
6    prior opinions -- not in the context of reading them
7    for this, but because they're published opinions.     And
8    I read them and -- what do I make of that, where the
9    Court said, yeah, everything's fine, nine to zero,
10   everything's fine with these cases, but then now they
11   say, now, trial Court, go back and look at these.     So
12   where does that leave us?    I mean, if --
13        BY MR. KLINGFUSS:   Well, I would hope that we
14   could depend on the direct appeal opinions of the
15   Mississippi Supreme Court where they said while these
16   are procedurally barred, we're going to look at these
17   issues on the merits, knowing that in the future --
18   being now -- in the future, we could rest on the bars.
19        BY THE COURT:   Okay.   But why would they -- if
20   we're going to rely on the procedural bar, why would
21   they have sent it back to me?     Why would we be here
22   today?   I mean, if the Supreme Court, if that was
23   their intention, wouldn't they have said we've heard
24   this, we raised, it's over?     I'm trying to figure out
25   why we're here.
26        BY MR. KLINGFUSS:   I --
27        BY THE COURT:   If your argument is right, then --
28        BY MR. KLINGFUSS:   I, too, am wondering at some
29   point why we're here, sir.    I'm not sure why, other

1    than the Court found an exception, a singular
2    exception, and sent -- giving you jurisdiction to hear
3    the petition.
4         BY THE COURT:   Okay.
5         BY MR. KLINGFUSS:   And, as presented in there,
6    they do present a strong claim for a Brady claim in
7    the materials, which we say is not the -- pretty much
8    with the evidence that we have, the transcripts, we
9    can deduce that they were made aware of the report.
10        BY THE COURT:   Okay.
11        BY MR. KLINGFUSS:   As far as anything regarding
12   the preparation of that report, that doesn't really
13   play into answering any of the Brady question.     The
14   Court can look at whether the State did suppress it,
15   whether it was Brady material, and then, based upon
16   the holding in Manning, as kind of a guide, that --
17   and Manning was the death penalty case where there was
18   an abundance of evidence, and the attorney said, well,
19   clearly I didn't get that tape, because if I had, I
20   would have used it to impeach.   And the Court sent it
21   back for an evidentiary hearing to the circuit court,
22   and the evidentiary hearing was had, and the judge
23   made a determination on those three issues:   Did the
24   State suppress the evidence, was there Brady material,
25   and is there a reasonable probability that the verdict
26   would have been differently?   This is expressed in
27   Manning v. State, 929 So. 2d 885, Paragraph 19.
28        I think that this is a good road map that we can
29   follow, that, once again, this Court is presented with

1    a petition, we can look at those issues, find what
2    material's still available in Lincoln County, the
3    district attorney's office, but as far as anything
4    else that's new -- the issues presented and the legal
5    questions presented are going to be based upon what
6    happened at the time or didn't happen at the time.
7         BY THE COURT:   And you're saying the State's
8    position at this time is that one may glean from the
9    record that the Defense had some knowledge of an FBI
10   analysis, right?
11        BY MR. KLINGFUSS:   Yes.
12        BY THE COURT:   You're not saying to the Court
13   today I know the Defense knew that, you're saying that
14   these things exist out there, a photograph or whatever
15   that was put into evidence, that from those --
16        BY MR. KLINGFUSS:   From the transcript of --
17        BY THE COURT:   -- one can glean that.   Okay.
18        BY MR. KLINGFUSS:   One can -- yes.
19        BY THE COURT:   Okay.   With regard to -- and I
20   don't mean to interrupt you.    With regard to his
21   argument that he's entitled to discovery under the
22   rules of civil procedure, pretty much the argument
23   is -- their argument, we're entitled to a blank check
24   under the rules of civil procedure to just go look.
25   What's your response to that?
26        BY MR. KLINGFUSS:   It says that it has to show
27   good cause.   And I think the good cause has to be
28   related to what it is.   While it may be relevant
29   evidence if it were at trial, is it relevant for the

1    questions that this Court has to look at to answer the
2    issues in the petition for relief that's been filed?
3         BY THE COURT:    Okay.
4         BY MR. KLINGFUSS:    And I would say not -- while
5    they're talking about relevancy perhaps at a -- in a
6    trial setting of that nature, this isn't.    This is a
7    post-conviction proceedings where you have limited
8    jurisdiction to answer the issues presented in the
9    petition that the Court's found.    And I don't see
10   where some of these things relating to Dr. West, the
11   materials and technology that he used to make that
12   tape that was admitted at trial and addressed in the
13   direct opinion of the Supreme Court, that that is
14   rehashing decisions of the trial Court and decisions
15   of the Supreme Court.    I think the State should be
16   able to rely upon -- it's law of the case.
17        BY THE COURT:    Okay.
18        BY MR. KLINGFUSS:    Any further questions of this
19   Court?
20        BY THE COURT:    Well, do you have any specific --
21   I understand most of your response has been generally
22   to the relief sought and the discovery sought by
23   counsel opposite.    Any specific responses to -- you
24   had a specific response to there's obviously things
25   you don't have in your possession, the State would not
26   be expected to have in its possession, but with regard
27   to the other --
28        BY MR. KLINGFUSS:    Things regarding the medical
29   records.   I can't see where the medical records of the

1    victim, at this late juncture, would have -- I can't
2    remember all the issues in the petition for
3    post-conviction relief, but I don't know that any of
4    those have to do with medical records or photographs,
5    things of that nature.
6          BY THE COURT:   Here's the punch list.   It's
7    the last -- if you want it.    It's the last three
8    pages, I think.
9          BY MR. KLINGFUSS:   I have that.
10         BY THE COURT:   Okay.   Yeah.   Just kind of if you
11   want to run down that and tell me any specific
12   objections you have.
13         BY MR. KLINGFUSS:   H, for instance, H, the --
14   Dr. West, all those determined -- who has determined
15   that they're factually wrong.    Things that have
16   happened and been determined since that time are not
17   relevant, I don't think, to the questions presented in
18   this petition on whether it was Brady material or
19   suppressed at trial.
20         I, copies of the medical records.     I don't see
21   where the medical records relate to any issue in the
22   petition for post-conviction relief before this Court.
23         Same -- all photo -- I don't see where that
24   relates to any of the issues regarding ineffective
25   assistance or the Brady question.
26         K, we don't have access, and I don't think there
27   even is a list of all the cases Dr. West has testified
28   in.
29         Education and training, we don't have any of

1    that.   I have no idea why or if he was suspended from
2    the American Board of Forensic Odontology.
3         If discovery is granted, I think it needs to
4    relate to specific issues in the petition that this
5    Court -- and that's what the evidentiary hearing would
6    be had, was to develop testimony and evidence relating
7    to the petition, the Brady claim, things of that
8    nature.
9         As for the -- deposed or interrogatories, once
10   again, some of those people are not available, and
11   they could be called as witnesses if needed.    But I
12   don't know whether testimony of Dr. West regarding
13   what happened -- I think we can glean from what has
14   happened, that he testified at trial, that that's
15   preserved, that's available for us to have.    We have a
16   record of that.   He was cross-examined.   Expert
17   testimony to counter Dr. West's testimony was
18   presented by Defense counsel.   We've got that that we
19   can look at in this matter.
20        Going back to the punch list that you pointed
21   out, D, E, F, and G, Dr. West's testimony and the
22   videotape -- once again, none of that.
23        Any and all Grand Jury exhibits, we're not aware
24   that any of that even exists.   I think from the
25   evidence that has already been presented and is in the
26   appendices, that you have the letters of when the
27   State requested the report, you have the -- we now
28   have the FBI's report date, and we know the dates of
29   the Grand Jury and when both Defendants were indicted.

1         Habit, practice, and routine.    I don't know
2    anything that anyone would have regarding that.
3         And the curriculum of Dr. -- for the past ten
4    years.   The State doesn't keep those records.     The
5    Administrative Office of the Courts doesn't have any
6    of those type of things.
7         And I don't know how we could even respond to H.
8    Dr. West, in his opinion, has -- determined to be
9    factually wrong.   They were aware of some cases, I
10   would say -- well, we're not -- it's not relevant to
11   the issue before the Court in the petition for
12   post-conviction relief.
13        That's the position of the State.
14        I think we've covered all of the -- we, of
15   course, would be opposed to anything involving contact
16   with the jurors after nearly a decade.    We have the
17   record of the trial well preserved in the transcript
18   on what the jury heard.    As far as anything and how
19   they weighed that, that's beyond going back, and not
20   related to the present petition before this Court.
21        BY THE COURT:   Thank you.
22        It's your burden, so I'll give you a brief
23   rebuttal.
24        BY MR. COXWELL:    I'm not exactly sure what my
25   opposing counsel means when he says "procedural bar
26   and law of the case."    The Mississippi Supreme Court,
27   under the statute, had to find that there were no
28   procedural bars in order to send this back down to
29   this Court for hearing.    As a matter of fact, in their

1    order, that's what they said.   And they made that
2    ruling.   They said that there were no procedural bars.
3    We met the exception, the procedural bars, which means
4    this petition is before the Court on all of the
5    issues.   And I said earlier the issues are very
6    interrelated.
7          I think my opposing counsel is -- he's not saying
8    that the trial counsel, both who are dead now, had the
9    FBI report, but maybe they should have known about it.
10   Well, if they had it and didn't use it, then that's an
11   ineffective issue.   If they didn't have it, then
12   that's a Brady or a Napue issue.    If the State had it,
13   knew about it -- and I think the evidence is going to
14   show that there were calls to the FBI analyst by the
15   State, so they knew about it.   And then they called --
16   the State called Dr. West to testify to all these
17   amazing things that he could see in the videotape that
18   the FBI analyst didn't see.
19         So I'm not mincing any words here.   This petition
20   is before the Court -- now, if the Court were to look
21   at the petition, I think the Court could say one way
22   or the other, well, I'm going to grant -- I guess the
23   Court could say I'm going to grant a judgment on the
24   pleadings.   I think that would be difficult -- the
25   very, very few cases in Mississippi that it's capable
26   of.   But we're here, and where I think we have to go
27   is a hearing on all these issues.   And it would be a
28   lot easier for everybody involved if we conducted
29   discovery in this case.   I disagree just because they

1    don't have something -- I mean, I hear that all the
2    time in product liability drug cases by the Defendant,
3    "Oh, we don't have those.    They're filed in
4    e-discovery now.    It's electronic discovery.    We don't
5    have those."    Those arguments just don't work.      I
6    mean, the file is certainly still in the district
7    attorney's office.    They agreed to prosecute the case
8    for the district attorney.    The file is still in the
9    Brookhaven Police Department.    The attorney general
10   agreed to prosecute the case.    They can get those
11   matters.    And the other matters are just as simple as
12   this Court granting us the power of subpoena duces
13   tecum without coming back every time for a motion, and
14   granting us some depositions.    I disagree that there's
15   any law of the case.    I disagree that there's any bar.
16   We wouldn't be here if there were.
17        I had a very similar issue like this before Judge
18   Albert Smith.    Case went up, Jimmy Bass, State of
19   Mississippi v. Jimmy Bass.    Filed the same kind of
20   petition.   He had been in court multiple times.
21   Supreme Court found there were exceptions to the
22   procedural bar.    Sent it back down before Judge Smith.
23   We tried the case there.    Issues weren't as complex as
24   this one.
25        We're not here in a situation where there are
26   prior decisions to guide us.    We're here for a
27   hearing.    Good cause has been shown.   I mean, the
28   statute only says good cause for discovery.      There has
29   to actually be substantial cause to get back down

1    here.   So if we made substantial cause in the Supreme
2    Court, I think we've made good cause for discovery.
3    And I know that's limited to your discretion.       We
4    would ask you to exercise it fairly and justly and
5    allow us discovery in this case.
6         I think that's all I have, Your Honor.
7         BY THE COURT:    All right.
8         BY MS. BEETY:    Your Honor, we would join with the
9    statements made by Mr. Coxwell, but I would like to
10   add a few things going to the relevance and importance
11   of Dr. West's other testimony in other cases, his
12   methodologies.
13        As the Supreme Court has said in Kyles v.
14   Whitley -- that's actually at 435 -- this evidence can
15   put the case in a totally different light, a totally
16   different framework, and one that truly undermines the
17   verdict.    And for that reason it is absolutely
18   relevant and necessary for a Brady claim.
19        Furthermore, to the extent that any of his
20   methodologies can reflect his fraudulent testimony in
21   this case and in other cases, then it would, again, be
22   relevant.
23        I'd also just point out it's relevant under
24   Giglio as well for the truthfulness and reliability of
25   the witness, which is Dr. West in this case.
26        The other point I'd like to make is that the
27   State has never made the point that Defense had the
28   report.    In their response to the post-conviction
29   relief motion, they do point to the photos that were

1    turned over, that Defense counsel did have access to
2    those FBI photos.     But there is a broad difference
3    between the photos, which are stills of the video, and
4    an analysis, an analysis that directly contradicts
5    what their key witness says, that directly undermines
6    it.   And the State, in their response, does not
7    actually deny that the Defense did not have that
8    report.
9          So, again, as counsel made very apparent, there
10   would either be a Brady issue here or an ineffective
11   assistance of counsel claim.      But simply because
12   Defense counsel had the photos is not the same as
13   having an analysis, by an expert, of the video.
14         Thank you.
15         BY THE COURT:    In other words, you're saying they
16   could have had the photos, but they didn't have the
17   report of the analysis.
18         BY MS. BEETY:    Right.   If they look at the
19   photos, they see the same thing that any layperson
20   would see.   It would be an FBI agent who would be able
21   to look at those photos and who'd be trained to be
22   able to look at the video and truly decipher what was
23   in those.    And the video's very grainy.    It's
24   difficult to decipher what's in the video.
25         But that's the job of these FBI experts.       That's
26   what they do.   And to have an expert at that level and
27   with that caliber making an analysis of the video and
28   an analysis that directly contradicts the only
29   evidence that was put on by the State is absolutely

1    exculpatory.
2         BY THE COURT:    All right.   Thank you.
3         BY MS. BEETY:    Anything further, Your Honor?
4         BY THE COURT:    I don't have any more questions.
5         Do you have anything?    They mentioned your
6    response, your position with regard to the report, to
7    the photos.    I was going to give you a chance, since
8    that came up, if you wanted to clarify that or say
9    anything about it.
10        BY MR. KLINGFUSS:    Just basically ultimately
11   that's going to be a question for this Court to decide
12   in the hearing for the -- on this petition.     We
13   believe such absolutes may not ever be known since
14   there appear to be so many individuals who have passed
15   away regarding this case in the realm of the attorneys
16   and what exactly was known at what time.    I don't
17   think we have to say that -- I cannot personally say
18   that, yes, they definitely had it, or that they didn't
19   have it.   So what my position is on that -- what the
20   evidence does show is that one of the Defense
21   attorneys did specifically in the record say, "I'm
22   going to introduce these photos that were from the
23   videotape that the FBI had enhanced," which tells me
24   if the Defense attorney -- if it's coming from his
25   mouth, he's aware of the analysis.    And he introduced
26   the photos.    And, in fact, I believe the response of
27   Dunn Lampton on the record was -- because he said,
28   "Counselor, have you seen these?"    And Dunn said,
29   "Yeah, I gave them to you."    And so I think that tells

1    me that there's -- the State -- now, actually whether
2    one or two pages of the actual report where the FBI
3    says what they can and mostly cannot see, I don't know
4    if they got those pages.    But I'm saying the general
5    inference is we do know that counsel was aware that
6    the FBI had them.    We do know that counsel introduced
7    things from those enhanced tapes at the trial for the
8    jury to consider along with the testimony, and they
9    had all that for their consideration, and they made a
10   decision.
11        BY THE COURT:    Thank you.
12        All right.   We've been going an hour now.     I
13   think what I'll do is we'll take a quick break and
14   then come back and address the issue, I guess,
15   regarding bond.
16        We'll stand in recess until 11:15.     Give
17   everybody a chance to stretch their legs.
19        BY THE COURT:    All right.   Now we're back in
20   context where we should be, and I decided that --
21   counsel had told me you were going to call a few
22   witnesses, and that other courtroom is really, really
23   difficult for witnesses to get in and out, so I
24   thought we'd move here where everybody's got a stand,
25   and witnesses can get to their place.
26        Counsel, you may proceed.
27        BY MR. COXWELL:    Your Honor, I'm going to call
28   Sandy Rabalais.
29        It was certainly warmer in the other courtroom,

1    Your Honor.
2         BY THE COURT:   Just a second.
3         Did y'all have something?
4         BY MR. KLINGFUSS:   We were just saying we feel
5    that there's a statutory provision that controls
6    saying that --
7         BY THE COURT:   Okay.   Well, why don't you have a
8    seat right there in the jury box, and I'll let them
9    make their objection before we hear any testimony, or
10   see if we're going to hear any testimony.
11        BY MR. KLINGFUSS:   It's the position of the State
12   that the Uniform -- the Post-Conviction Relief Act in
13   itself, 99-39-25, Section 4, gives a -- procedures for
14   post-conviction, and it says, "When the appeal is
15   brought by the prisoner, bail shall not be allowed."
16   And, in fact, there was a case, Atwell v. State, 848
17   So. 2d, Page 190, Paragraph 25.     When the Supreme
18   Court -- actually it was the Court of Appeals, when
19   they were giving a litany, they said there's a
20   Constitutional right to bail pretrial, and it's
21   limited somewhat on appeal to certain cases covered by
22   statute, but after that, in post-convictions, it says
23   bail is not permitted for such prisoners, citing
24   Mississippi Code 99-39-25(4).     So we would ask that
25   they show why this provision is not applicable to
26   these petitioners.
27        BY THE COURT:   All right.    Thank you.
28        BY MR. COXWELL:   Your Honor, if you will give us
29   a minute, and let us look that up.

1           BY THE COURT:   Okay.
2           BY MR. COXWELL:   I think that case dealt with an
3    inmate appealing forward.
4           BY MS. BEETY:   Your Honor, it did.    It dealt with
5    denial of a post-conviction relief motion.      We are in
6    a different stance here where the Mississippi Supreme
7    Court has, as we've noted multiple times, found that
8    there's substantial information to support a violation
9    of federal and state rights, and that this case has
10   been sent to this Court.       It's a different standing.
11   This case is not on direct appeal, which is what the
12   statute, in general, would apply to.       And for that
13   particular cite, Atwell v. State, this is not an
14   appeal from a denial of post-conviction relief.
15          BY MR. KLINGFUSS:   But it is at a point where the
16   convictions are still valid.       The direct appeal has
17   been cited.   The convictions are still valid.        There's
18   been nothing that even impugns on those -- on -- they
19   have three convictions each.       Therefore, in those
20   postures, we say that it's in the post-conviction
21   posture, that even though the Supreme Court has sent
22   it down, it has not granted any relief, other than
23   granting this Court jurisdiction, and that the
24   statutory preference is for where there's valid
25   convictions, having been affirmed, that prisoners are
26   not entitled to bail at this point.
27          BY THE COURT:   Well, do you think they're
28   granting me juris -- jurisdiction extends to bail or
29   not?

1         BY MR. KLINGFUSS:    I would say that it doesn't.
2         BY THE COURT:    Okay.   All right.   Thank you.
3         BY MR. COXWELL:    Your Honor, I would argue that
4    it does.    You have the inherent right to grant bail
5    under 9-7-81, and that's within your jurisdiction.
6         I will be forthright with the Court and state
7    that there are no cases on point on this issue.      I
8    think we can agree on that.    There are cases -- and
9    we've cited them in the motion -- from other states
10   where they have allowed bail pending post-conviction
11   relief.    And I think that what you have to look at is
12   whether or not there was a substantial Constitutional
13   claim raised, and I think you can do that from the
14   face of the proceedings or face of the pleadings that
15   have been filed and all the exhibits.      What is the
16   probability of its success, which you can look at from
17   the pleadings and exhibits, keeping in mind that the
18   standard we have is a preponderance of the evidence
19   standard.    And if you do decide that there are
20   substantial Constitutional claims and a likelihood of
21   success, then you can grant bail in this case.       And I
22   wish I could put a case on you, but there just aren't
23   any in Mississippi.
24        BY THE COURT:    Okay.
25        BY MR. COXWELL:    And I don't know if the Court
26   wants to make that decision first.    I have two
27   witnesses I would call just --
28        BY THE COURT:    Let's go ahead and hear the
29   witnesses.

1                   BY MR. COXWELL:   Okay.
2                   BY THE COURT:   The Court will note Defense's
3              general objection and the jurisdictional argument
4              raised by the State.
5                   You can come on up here and have a seat.
6                   And allow the testimony, take your objection
7              under advisement, and give you a continuing objection.
8              (WITNESS SWORN.)
9                      SANDRA VANCE RABALAIS,
10   upon being called to testify, after having been first duly
11   sworn, testified under oath as follows, to-wit:
13        Q    Good morning.
14        A    Good morning.
15        Q    I think you probably need to spell -- state your name
16   and spell it for the court reporter.
17        A    My name is Sandra Vance Rabalais, R-a-b-a-l-a-i-s.
18        Q    Now, I know you as Sandy, don't I?
19        A    Yes, sir, you do.
20        Q    Go back about 30 years?
21        A    Yes, sir.
22        Q    I don't want to embarrass myself, but we actually did
23   aerobics together back during the aerobics days, correct?
24        A    Yes, we did.
25                  BY THE COURT:   Too late, Counsel.
26                  BY MR. COXWELL:   Yes, sir.
27        Q    Would you at least state I was the best one in the
28   aerobics class?
29        A    Definitely you were.

1         He hung in there.
2         Q     Now, you are the mother of Tammy Vance?
3         A     Yes, sir, I am.
4         Q     Okay.   And would you tell His Honor where you
5    currently live?
6         A     I live in Dry Prong, Louisiana.
7         Q     I'm sorry.   Where?
8         A     Dry Prong, Louisiana.
9         Q     And where is Dry Prong, Louisiana?
10        A     It is close to Alexandria in central Louisiana.
11        Q     And how far is that from this courthouse?
12        A     This courthouse is about a three-hour drive --
13        Q     Okay.
14        A     -- from here to there.
15        Q     And how long have you lived --
16        A     Excuse me.   Is that better?
17        Q     How long have you lived at that location?
18        A     Eleven years.
19        Q     And I asked you this, but you're the mother of Tammy,
20   correct?
21        A     Yes, sir, I am.
22        Q     And you know Tammy is incarcerated, and why we're here
23   today?
24        A     Yes, sir, I do.
25        Q     Have you visited Tammy while she's been incarcerated?
26        A     Yes, on a very consistent basis, twice a month, or no
27   less than once a month sporadically, but always every month for
28   11 years, I have been there.
29        Q     Can you tell His Honor a little bit about Tammy's

1    educational background, where she grew up?
2         A    She grew up in Pearl, Mississippi, and she is a high
3    school graduate there from Pearl.
4         Q    And before she was convicted of these charges, did she
5    have steady employment?
6         A    Yes, sir, she did.
7         Q    Okay.   And what type of work was she doing?
8         A    She worked in an apartment complex there in Jackson.
9    She worked there for several years for the same employer, and
10   she did maintenance-type, punch-type, grounds-type employment
11   there at the complex.
12        Q    Okay.   And obviously at some point she developed a
13   drug habit?
14        A    Yes, sir, she did.
15        Q    Okay.   Did you help her get into Cady Hill?
16        A    Yes, sir, I did.
17        Q    Okay.   And tell His Honor where Cady Hill is located.
18        A    Columbus, Mississippi.
19        Q    And was she working regularly before she went into
20   Cady Hill?
21        A    Yes, sir, she was.
22        Q    How long had she held employment before going to Cady
23   Hill?
24        A    I would say at least 10, 12 years.   I mean, she's been
25   employed ever since she graduated.
26        Q    Has she had steady employment since she graduated from
27   high school?
28        A    Yes, sir.
29        Q    Has it been the same job or different types of jobs?

1         A    She had a painting company herself at one time that
2    she was in, and then I think that's how she moved into the
3    employment at the apartments.   She was -- started painting and
4    moved into consistent employment there.
5         Q    Okay.   Have you -- describe your relationship with
6    Tammy to His Honor.
7         A    I'm very, very close to my daughter.   We have always
8    been very close and will always continue to be very close.
9         Q    Did she ever possess or own a passport?
10        A    No, sir, she has not.
11        Q    Okay.   Never been out of the continental United
12   States?
13        A    No, sir.
14        Q    Do you know how far she's been in and around the
15   United States, in other states?
16        A    Louisiana is about it, Mississippi and Louisiana.
17   She's made some trips to Texas.   My family is from Texas, and
18   she has been with me down there twice.
19        Q    You bring up a good point that I almost forgot.    Would
20   you tell the judge how many family members you have in and
21   around Mississippi, and where they're located, where they live.
22        A    Most all of her family is right there in Jackson, the
23   Pearl area.   She has -- her grandparents are there.   Her father
24   and stepmother is there.   Her brother and his wife and their
25   children are there.   And my sister is in Louisiana with me,
26   though.   But she does have many, many friends and family there
27   in Pearl, in Jackson area.
28        Q    I want you to go back -- because this is things that
29   the judge needs to know -- and give us the names of the family

1    members in Pearl, and what, if anything, they do, if they still
2    work, or if they're retired.
3         A     Her grandparents is Deana and Donald Edwards.      They
4    are retired.    They live in the Pearl area.
5         Q     Okay.   And let me stop you.   What did they do before
6    they retired?
7         A     She was a housewife.   He owned Edwards Tire in
8    Kosciusko, Mississippi.
9         Q     Okay.
10        A     Her father lives -- and her stepmother lives in Pearl,
11   Mississippi.    He is disabled.   Her stepmother works for the
12   Workmen's Compensation there in Jackson.     They are living in
13   Pearl.   Her brother and his wife and family also live in Pearl.
14        Q     And did you give brother's name?
15        A     Billy Vance, Jr.
16        Q     Okay.   And is Billy disabled or --
17        A     Yes, he is.   He's disabled with a stroke.
18        Q     Okay.   What did he do before he had a stroke?
19        A     He was a machine operator for Magnolia Tool in
20   Ridgeland.
21        Q     Any other family members in and around the Pearl area?
22        A     No, sir.
23        Q     Okay.   And do you have people here that came in
24   support of Tammy and her request for bail?
25        A     Yes, sir, I do.
26        Q     Okay.   And I'm going to ask you, if you would, to call
27   out the names, and I'm going to ask them to stand, and ask the
28   Court to acknowledge, for purposes of the record, that these
29   individuals are here in court today.

1         A     His stepdad, Adam Rabalais.    His aunt, Donna Solis.
2    Her former employer and dear friend, Kathy Loveall.    Her
3    grandparents, Deana and Donald Edwards.     Her dad and stepmom,
4    Billy and Dorothy Vance.     And then her brother, Bubba Vance, is
5    in the wheelchair there.
6         Q     Okay.   Thank you.
7         Now, if the Court finds that bail is appropriate, and it
8    can grant bail, could Tammy live with you, or who else could she
9    live with if the Court doesn't want her outside of Mississippi?
10        A     Well, I hope that she can come and live with me, but,
11   if not, Kathy Loveall has opened her home up for her.
12        Q     And I believe that Tammy worked for Kathy at one
13   point?
14        A     Yes, sir, she did.
15        Q     And what did Kathy do, or what is Kathy doing?
16        A     She is the manager of an apartment complex in Jackson.
17        Q     Do you recall which one?
18        A     North Hill Square.
19        Q     I noticed in the motion that you have a -- Tammy
20   has -- is it a foster sister?
21        A     Yes.
22        Q     And that's who?
23        A     Karen Pitts.   She lives in Hattiesburg.   She's married
24   to Ron Pitts, who is a retired DEA officer.
25        Q     Okay.   And I believe there's other law enforcement
26   contact in Tammy's relationship --
27        A     Yes, Kathy Loveall has a son who is a Ridgeland police
28   officer.
29        Q     Okay.   And if the judge finds bail appropriate, and

1    she can't live with you, she can live with Kathy Loveall?
2           A     Yes, sir, she can.
3           Q     Now, do you think there's anyone that knows the
4    current mental state of Tammy right now as well as you do?
5           A     Kathy Loveall's been a very consistent visitor with
6    Tammy through her 11 years out there.        I believe that she could
7    certainly talk about Tammy's state.
8           Q     Well, if the Court were to find that bail was
9    appropriate, and that your daughter could have bail, do you have
10   an opinion as to whether or not she would be present for future
11   court appearances?      Would she show up?
12          A     Yes, sir, I do.   Tammy just wants to put a end to
13   this.      She wants this to be done and behind us.
14          Q     Is there anything else about your relationship or
15   Tammy that you could provide to the Court that would help the
16   Court in making this decision, if it finds bail is appropriate?
17          A     I certainly trust her, I believe in her, and I just --
18   I know she would never let us down or let this Court down.        I
19   know that she would be here.      When she is supposed to be back
20   here, she will be here.
21          Q     Okay.   Do you recall, was she on bail before she was
22   convicted?
23          A     Yes, sir, she was.
24          Q     Were you aware of her ever not showing up?
25          A     No, sir.   She was always at every appearance that she
26   had.
27          Q     Okay.
28          Tender the witness, Your Honor.
29                     BY MR. SANDERS:   Marvin Sanders for the State,

1                Your Honor.
2                     BY THE COURT:   Beg your pardon?
3                     BY MR. SANDERS:   Marvin Sanders for the State.
5         Q      And, I'm sorry, I don't want to call you Sandy.     I
6    didn't get your full name.
7         A      Ms. Rabalais.
8         Q      Ms. Rabalais.   You said you've been visiting your
9    daughter for 11 years?
10        A      Yes, sir, I have.
11        Q      Okay.   You said she has steady employment.   That was
12   up until the time she developed a drug problem, correct?
13        A      Up until the time pretty much that she went into
14   treatment at Cady Hill, yes, she did.
15        Q      And how long was she at Cady Hill before she left
16   there?   Did she leave because she was released, or did she leave
17   on her own accord?
18        A      She left on her own accord.
19        Q      So she did not -- she was required to stay at the
20   treatment facility, and she decided to leave?       Took her own
21   action just to leave.     Did you want her to leave?   Did you want
22   her to leave?
23        A      I wasn't asked.
24        Q      Okay.   Did you expect her to stay at the treatment
25   facility?
26        A      It was -- she only had two or three days until she was
27   actually going to be released, so I wasn't that surprised
28   that -- since she was that close to finishing.
29        Q      She wasn't finished, though, was she?     Because didn't

1    she get convicted of using drugs after she left the treatment --
2           A   She did have two or three days to finish, yes, she
3    did.
4           Q   But did she or did she not use drugs after she decided
5    to leave the facility early on her own accord?
6           A   I believe she did, yes.
7           Q   Okay.   And you had all these family members that were
8    there to help her do the treatment facility at that time, also,
9    correct?
10          A   Yes, sir.
11          Q   Okay.   Did she take into account what you wanted or
12   your family members wanted when she decided to leave on her own?
13          A   I'm sorry.   What's the question?   I'm not --
14          Q   I'm sorry.   Did she take into account what you wanted?
15   You said -- I think one of the last things you said was, "She
16   would never disappoint me or the Court."    When she left on her
17   own, did she take into account your feelings?
18          A   No, sir, but that's been 11 years ago, and a lot's
19   gone on.
20          Q   Other than the --
21          A   So I do --
22          Q   I'm sorry.   Other than the fact that she got convicted
23   and sent to jail for 44 years, what has changed?
24          A   Eleven years of being in the penitentiary.
25          Q   So you think that she is more likely to do what you
26   want to do now?
27          A   Yes, sir, I do.
28          Q   When she was free, she didn't do it, but since she's
29   been locked up --

1         A    I think when she's --
2         Q    -- in the -- I'm sorry -- in the correctional facility
3    where she's doing whatever she does there -- I mean, you say
4    that you know her, and you can -- you know, you and Ms. -- I'm
5    sorry, the young lady you said that she could live with,
6    Ms. Kathy, y'all have visited her, and you know her state of
7    mind, but when you go home at night after the visits, do you
8    know what she's doing?
9         A    Only because I'm not with her, but I do believe in
10   her, and I know that she's been a model prisoner for 11 years.
11        Q    You believed in her before she went to the treatment
12   facility, too, didn't you?
13        A    Yes, sir, I did.
14        Q    Okay.   And she disappointed you, correct?
15        A    That was 11 years ago.
16        Q    Okay.   Do you think she's more likely now to do
17   whatever it takes --
18        Strike that, Your Honor.
19        You want her to come live with you in Louisiana, correct?
20        A    Yes, sir, I do.
21        Q    Do you understand that's outside of this Court's
22   jurisdiction?
23        A    Yes, sir, I do.
24        Q    So if she decides not to come back to Mississippi, you
25   understand that the Court would have to issue a warrant for her
26   arrest, you have to get the U.S. marshals involved, everybody
27   else to go and hunt her down if she decides not to come back to
28   the state, correct?
29        A    I --

1         Q    Do you understand that process?   If she decides not to
2    come back here on her own, this Court's jurisdiction ends at the
3    state line.
4         A    I understand that, but I don't believe that would be
5    an issue, no, I do not.
6         Q    You didn't believe that she'd leave the treatment
7    facility either, though, did you?
8         A    Like I said, that was 11 years ago.
9         Q    Eleven years, and she's been in prison all this time.
10   She's facing 44 years, correct?
11        A    Yes, sir.
12        Q    You think she wants to go back to jail for 44 years?
13        A    I think she wants to get this straightened out and
14   have her name cleared and be free to live her life.
15        Q    Well, there's no guarantee that she's going to be free
16   and clear.
17        A    We understand that.
18        Q    Okay.   So do you think she wants to spend the rest of
19   this 44 years in jail?
20        A    I don't think she wants to, but I think if that's what
21   it comes to, I think she will, yes.
22        Q    So you want the Court to allow her bail based on what
23   you think that she would do?
24        A    Yes, sir, I do.
25        Q    Okay.   And just forego what you thought she was going
26   to do 11 years ago?
27        A    Yes, sir, I do.
28        Q    That's irrelevant now?
29        A    To me it is, yes, sir.

1          Q     Okay.   But you want her to be free, right?   Correct?
2          A     I want this -- I want her name to be cleared.
3          Q     You want her out of jail?
4          A     Yes, I do.
5          Q     All right.   So you're going to say whatever it takes
6    to make this Court believe that she's going to do what she needs
7    to do?
8          A     No, sir, I'm going to say what I believe.
9          Q     You believed that she would stay at the treatment
10   facility.
11         A     And that was 11 years ago.
12         Q     Okay.   Eleven years ago, she wasn't facing 44 years in
13   prison, was she?
14         A     I understand that.
15         Q     Okay.   So she's got more incentive now to leave and
16   not come back than she did to go to a treatment facility that
17   she voluntarily went to 11 years ago?
18         A     I believe it's more important to her to clear her name
19   and to live a free life.
20         Q     For her to clear her name, does she need to be out of
21   jail to do that?     Is that going to help her defense at all?
22         A     I believe she wants to come back here and end this.
23         Q     Her being free, if the judge allows her bond, is that
24   going to help her case at all?
25         A     I --
26         Q     No?
27         A     In the -- no, I don't understand what you're asking
28   me.   I'm sorry.
29         Q     If she would be --

1         A     I believe that --
2         Q     -- let free, is she going to be able to help her
3    defense clear her name?    She's going to be in Louisiana with you
4    if you want her, right?    If you get what you want --
5         A     Are you asking me is she going to help the Defense?
6                    BY MR. COXWELL:    Your Honor, I object to him
7               interrupting.
8                    BY THE COURT:    Yeah, don't interrupt the witness.
9                    BY MR. SANDERS:    I'm sorry.
10                   BY THE COURT:    Let her finish.
11        A     What's -- I'm not -- I'm --
12        Q     All right.   You want her to live in Louisiana with
13   you, right?
14        A     Yes, sir, I do.
15        Q     What about her being free is going to help her Defense
16   clear her name in this particular instance?
17        A     What I'm saying is the fact that she's going to come
18   back to court is going to clear her name, not the fact that
19   she's --
20        Q     But you can't guarantee that, right?
21                   BY THE COURT:    Don't interrupt the witness.
22                   BY MR. SANDERS:    Yes, sir.
23        A     I believe with all my heart that Tammy Vance will show
24   back up in this courtroom because she believes in her innocence,
25   and she wants to prove that.      And I do believe that she will
26   come here, irregardless of the consequences, to prove that.
27        Q     You done?    Okay.   Did you believe 11 years ago, when
28   you sent her to the treatment facility, that she would do
29   everything she needed to do to clean herself up, to take

1    responsibility for her own self?
2         A    That was 11 years ago.     A lot has changed.
3         Q    Once again --
4         A    But, yes, I did believe that, but I also say 11 years
5    changes a lot.
6         Q    Right.    Eleven years when she was free and had to go
7    voluntarily, as opposed to now when she's facing 44 years in
8    prison.
9                     BY MR. COXWELL:   Object to repetition, asked and
10             answered.
11                    BY THE COURT:   I'll sustain.
12                    Move on, Counsel.
13                    BY MR. SANDERS:   Yes, sir.   But -- I'm sorry,
14             Your Honor.   Defense -- the witness keeps saying that
15             she believes this is going to happen.
16                    BY THE COURT:   I ruled.   I sustained the
17             objection.
18                    BY MR. SANDERS:   Yes, sir.
19                    BY THE COURT:   Move on.
20                    BY MR. SANDERS:   Yes, sir.
21                    BY THE COURT:   Don't argue with me.
22                    BY MR. SANDERS:   Yes, sir.
23                    I have nothing further, Your Honor.
25        Q    Ms. Rabalais, I want to clear something up.     Tammy
26   actually finished primary treatment, didn't she?
27        A    Yes, she did.   She was --
28        Q    Okay.
29        A    Yes, she did.

1         Q     Okay.   So she didn't walk out on primary treatment?
2         A     She didn't walk out.    She was doing some finish-up
3    stuff.   But primary treatment itself was complete, yes.
4         Q     And I failed to ask you, does Tammy have employment --
5                    BY MR. SANDERS:    I'm sorry, Your Honor.    Are we
6              proceeding as if this is --
7                    BY THE COURT:    It's redirect.
8                    BY MR. SANDERS:    Yes, sir.    That's outside the
9              scope of redirect, Your Honor.       I never asked --
10                   BY THE COURT:    Well, let's let him finish the
11             question.   He said three words.
12                   BY MR. SANDERS:    Yes, sir.
13        Q     Is there employment for Tammy if she's released?
14                   BY MR. SANDERS:    I'm sorry, Your Honor.
15             That's --
16                   BY THE COURT:    Outside the scope of cross.
17                   BY MR. SANDERS:    Thank you.
18                   BY THE COURT:    I'll sustain the objection.
19                   BY MR. COXWELL:    That's all I have, Your Honor.
20                   BY THE COURT:    Thank you.    You may step down.
21                   BY MR. COXWELL:    Your Honor, we would call Kathy
22             Loveall.
23              (WITNESS SWORN.)
24                           KATHY LOVEALL,
25   upon being called to testify, after having been first duly
26   sworn, testified under oath as follows, to-wit:
28        Q     Good afternoon now.    You are Kathy Loveall?
29        A     I am.

1        Q     Would you spell your last name for the court reporter,
2    please.
3        A     L-o-v-e-a-l-l.
4        Q     Kathy, where do you currently live?
5        A     In Madison, Mississippi.
6        Q     Okay.   And is that in the city of Madison or
7    Ridgeland?
8        A     It's in the city of Madison.
9        Q     Okay.   And how long have you lived at that location?
10       A     For 12 years.
11       Q     Okay.   And before that time, where did you reside?
12       A     At 51 North Hill Parkway for five years.
13       Q     Is that Jackson?
14       A     In Jackson.
15       Q     Okay.   Are you a Mississippian by birth, or have you
16   moved here?
17       A     No, sir, I'm Floridian by birth.
18       Q     How long have you lived in Mississippi?
19       A     Since 1980.
20       Q     Okay.   And are you employed?
21       A     I am.
22       Q     How are you employed?
23       A     I manage North Hill Square Apartments in Jackson,
24   Mississippi.
25       Q     And you've had that job for how long?
26       A     Fifteen years.
27       Q     Do you know Sandy Rabalais and Tammy Vance?
28       A     I do.
29       Q     Okay.   And how do you know Sandy and Tammy?

1         A    Well, actually I hired Tammy back in 1992, and Tammy
2    introduced her mother to me, and, you know, it proceeded from
3    there.
4         Q    And did Tammy at one time work for you?
5         A    She did.
6         Q    Okay.   And how long did she work for you?
7         A    I hired her in 1992, and the employment ended in like
8    2003.
9         Q    Can you tell the Court why it ended?
10        A    She just moved on.    It wasn't, you know, termination
11   or anything like that.    She just moved on.
12        Q    Can you tell the Court how she was as an employee?
13        A    Absolutely fabulous, a hard worker, just a wonderful
14   individual.
15        Q    Now, you've been sitting here, and you've heard
16   Ms. Rabalais say that you have no objections to Tammy living
17   with you if the Court were to grant bail?
18        A    Oh, absolutely.    My husband and I both would welcome
19   her into our home.
20        Q    Is your husband here today?
21        A    No, he's not.
22        Q    What does he do?
23        A    He is retired.
24        Q    From what kind of work?
25        A    We owned our own construction business.
26        Q    Did it have a name?
27        A    Loveall Construction.
28        Q    Okay.
29        A    My husband had a stroke about five years ago, and we

1    sold our business.
2         Q     And do you live -- city of Madison is big now that
3    they've expanded the city limits.     Do you live in the country or
4    in the city?
5         A     No, I live in the city.
6         Q     Whereabouts in the city?
7         A     Right off Highway 51 close to Natchez Cemetery there.
8         Q     Okay.   Is that the subdivision -- do you live off
9    St. Augustine?
10        A     No, sir, I live on Pebble Creek.
11        Q     Sure.
12        A     In Cobblestone.    It's Chelsea Isle, but it's connected
13   to Cobblestone.
14        Q     Describe -- what kind of house do you have?   You have
15   a house obviously?
16        A     Yes, sir, we do.    We have a three bedroom, about 1,500
17   square feet, two baths, living room, dining room, eat-in
18   kitchen, garage.
19        Q     Anybody live there with you other than you and your
20   husband?
21        A     No, sir, just my husband and me.
22        Q     Is your husband ambulatory?    Is he able to get around?
23        A     Yes, sir, he certainly is.
24        Q     Can he do jobs or work like outside, mow the yard?
25        A     No.   He can cut the grass, do the dishes, laundry,
26   things like that, but he can't deal with heavy equipment anymore
27   like our business needed.
28        Q     And you have no objections to sponsoring Tammy Vance
29   whatsoever?

1          A    No, sir, not at all.
2          Q    And you've known her -- I know she has been
3    incarcerated now for approximately ten years.
4          A    Yes, sir.
5          Q    Have you visited her regularly?
6          A    Yes, sir, I have.
7          Q    And just generally, if you can, how regularly have you
8    visited?
9          A    On a monthly basis, sometimes twice a month.
10         Q    Do you have an opinion whether or not Tammy Vance
11   would show up for future court hearings if the Court were to
12   release her on bail?
13         A    I do believe that she would be here.    In the long
14   period of time that I've known Tammy, she has never, you know,
15   gave me any reason not to believe her.
16         Q    Did you know she had been on bail before she was
17   convicted?
18         A    No, sir, I did not.
19         Q    And you have a son that is in law enforcement?
20         A    Yes, sir, he is.
21         Q    Okay.   And he's with?
22         A    The sheriff's department in Madison.
23         Q    Okay.   So he's not with Ridgeland --
24         A    No, sir.    I have a daughter-in-law that is a Ridgeland
25   PD.
26         Q    And what is her name?
27         A    Alex Loveall.
28         Q    Okay.   And so your son is actually in the sheriff's
29   department which is over the whole county?

1         A    Right.
2         Q    Okay.    And if the Court were to release Tammy on bail
3    and put any conditions like she be in right after work, would
4    you have any problems reporting that to the Court or reporting
5    that to your son if she didn't show up?
6         A    Oh, no, sir, no, not at all.     If you break the rule,
7    you're going to get reported.
8         Q    Do you know the Perkins Dental Agency?
9         A    No, sir, I don't.
10        Q    Okay.    Do you know whether or not they've offered
11   Tammy a job?
12        A    Just through talking with Sandy.
13                  BY MR. COXWELL:    I believe I'll tender the
14             witness, Your Honor.
15                  BY MR. SANDERS:    May I proceed, Your Honor?
16                  BY THE COURT:    You may.
17                  BY MR. SANDERS:    Thank you, sir.
19        Q    Did you -- I'm sorry.    It's Loveall?
20        A    Loveall.
21        Q    Loveall.   Did you know that Ms. Vance was convicted
22   and affirmed in 2003, her conviction?
23        A    No, sir, I don't know exactly when.
24        Q    When did you find out she had been convicted?        You
25   said she was working for you until 2003, and she just moved on.
26   Isn't it true that she moved on because she went to jail?
27        A    No, sir, that's not so.
28        Q    I'm sorry.   When did her employment with you
29   terminate?

1         A    Tammy actually moved to Starkville and started her own
2    painting business after she left employment with us.
3         Q    In 2003.
4         A    I don't know exactly when, sir, but I know that it was
5    prior to her conviction.
6         Q    So when you said she worked for you from '92 to 2003,
7    you were just guesstimating at the time?
8         A    Estimation, yes, sir.
9         Q    Okay.    All right.   When did you find out she had been
10   convicted?
11        A    I couldn't give you the date, sir.     I just know it's
12   been a very long time.
13        Q    Did you come to her trial?
14        A    Yes, sir, I did.
15        Q    And you supported her through the whole trial?
16        A    I was only here for one day, sir.
17        Q    Now, you said that if you break the rules, you get
18   reported, right?
19        A    Yes, sir.
20        Q    According to the law, she broke the rules, correct?
21   According to the jury that voted her -- found her guilty, she
22   broke the rules?
23        A    Yes, the jurisdicial (phonetic) system at that time
24   absolutely found her guilty.
25        Q    It was the jury that found her guilty?
26        A    Yes, sir.
27        Q    And you visit her for the past several years on your
28   own, just --
29        A    Yes, sir.

1         Q     -- because you like her?
2         A     Because I liked her?
3         Q     Just because you like her?
4         A     Because I believe she's innocent.
5         Q     Okay.   Now, you said that -- I think your words were
6    that she will be honest with you, correct?
7         A     I believe she would be honest, yes.
8         Q     Defense counsel asked you if she had told you she was
9    out on bail.    She didn't tell you that, did she?
10        A     It wasn't something we discussed.
11        Q     You were her employer, right?
12        A     She wasn't employed with me at the time she was in
13   bail.    I believe she was working for herself.
14        Q     But you don't know what dates she worked for you?
15        A     No, sir, I don't.
16        Q     So it's possible that she was out on bail --
17        A     No, sir, she wasn't working for me at that time.
18        Q     How do you know that?
19        A     Because I know that Tammy had moved to Starkville.
20        Q     But you don't know when she moved to Starkville,
21   correct?
22        A     Well, it was after she was unemployed with me.
23        Q     Let's just get this straight.    You don't know when she
24   left your employ, correct?
25        A     I don't know when what, sir?
26        Q     When she left your employment.
27        A     No, sir, not the exact date.
28        Q     Do you know when she was out on bail?
29        A     I know that it was after she left employment with me,

1    yes.
2           Q   How do you know that?   Because she never told you.
3           A   Because I discussed with her mother that she had
4    gotten into some trouble.
5           Q   Now, you said your husband is disabled, correct?
6           A   Yes.
7           Q   And what do you do?   You still --
8           A   I'm an apartment manager, yes, sir.
9           Q   Okay.   Now, what are your duties as an apartment
10   manager?   Are you required to be at and around the facilities
11   where you -- that you manage?
12          A   Yes, sir.   I oversee 15 employees on a day-to-day
13   management basis that -- maintenance supervisors, painters,
14   groundskeepers, leasing agents, bookkeeper.
15          Q   Got a lot going on on a --
16          A   Yes, sir, we do.
17          Q   Okay.   Who would be responsible for making sure that
18   she is doing what she's supposed to be doing while you're doing
19   all the other stuff that you do?
20          A   Well, I have an eight-hour-a-day job, and my husband's
21   at home 24 hours a day.
22          Q   Okay.   For those eight hours you're gone, and your
23   disabled husband is at home, who's making sure she's doing what
24   she's supposed to be doing?
25          A   Let me describe my disabled husband to you.    He is
26   very sound-minded.     He gets around.   His stroke did not
27   incapacitate him.    It causes him to be very anxietish
28   (phonetic).   But he is very capable of communicating and keeping
29   up with Tammy.

1         Q    Okay.
2         A    He also has visited Tammy.
3                   BY MR. SANDERS:    No further questions,
4              Your Honor.
5                   BY MR. COXWELL:    Your Honor, I have no redirect.
6                   BY THE COURT:    All right.   Thank you.   You may
7              step down.
8                   BY MR. COXWELL:    Your Honor, I would only proffer
9              that the other people are ready, willing, and able to
10             testify, but I'm not going to call them.
11                  BY THE COURT:    All right.   Thank you.
12                  All right.    The Court will stand in recess for
13             just a moment and return with a ruling on the motions.
14                  BY MS. BEETY:    Your Honor --
15                  BY MR. CARRINGTON:    Your Honor, may we call --
16                  BY THE COURT:    Oh, I'm sorry.    Yeah.   I thought
17             y'all had consolidated.    I'm sorry.   Of course, yeah.
18                  BY MR. CARRINGTON:    Just one witness briefly,
19             Your Honor.
20                  BY THE COURT:    Sure.
21                  BY MR. CARRINGTON:    On behalf of Leigh Stubbs,
22             Your Honor, we call Sheila Stubbs, Leigh Stubbs's
23             mother.
24                  BY THE COURT:    And feel free to call as many as
25             you want.    I'm not trying to cut you off.
26                  BY MR. CARRINGTON:    No, that's okay, Your Honor.
27             (WITNESS SWORN.)
28                           SHEILA STUBBS,
29   upon being called to testify, after having been first duly

1    sworn, testified under oath as follows, to-wit:
2                     BY MR. CARRINGTON:   Thank you, Your Honor.    I
3              don't feel constrained.     It'll just be our one
4              witness.
6         Q    Ms. Stubbs, if you could, please introduce yourself
7    and spell your name for the Court.
8         A    My name is Sheila Stubbs, S-t-u-b-b-s.
9         Q    And, Ms. Stubbs, where are you currently living at the
10   moment?   Well, let me strike that, and let me ask your
11   relationship to Leigh Stubbs first.     That's probably what I
12   should do.
13        A    I think Leigh and I are very, very close.    She's one
14   of my twins, and we've always been close.
15        Q    And is your husband here today?
16        A    Yes, he is.
17        Q    Could you please, for the Court and everybody else,
18   introduce him?
19        A    His name is Alfred Stubbs.     He's the gray-haired guy.
20   We call him Pete.
21        Q    And --
22        A    So that's Pete.
23        Q    If the Court could, for the record, reflect that
24   Mr. Stubbs is here.
25                    BY THE COURT:   Record will so reflect.
26        Q    Ms. Stubbs, where are you currently living?
27        A    We live in Collins.
28        Q    And do you live with your husband?
29        A    Yes.

1           Q   And where specifically do you all live in Collins?
2           A   It's about a mile and a half out on Highway 84.
3           Q   Okay.   And you live in a trailer park there?     Am I
4    right?
5           A   Oh, no, we have our home.
6           Q   You have a home.
7           A   Yes.
8           Q   And what is -- well, let me ask you then, are you
9    currently employed?    You have a job?
10          A   Well, I was a school teacher, and when we had the
11   children, I started staying at home.     And Pete has -- he was
12   with -- he traveled for 20 years, and then the last 10 years he
13   worked with a insurance company, and now he's retired.
14          Q   That was my next question.    He's at home now?
15          A   He's retired, yes.
16          Q   Okay.   And over the course of Ms. Stubbs's
17   incarceration, have both you and your husband kept in touch with
18   her?
19          A   Oh, yes, sir.
20          Q   And could you describe for the Court what kind of
21   contact that's been over the years?
22          A   We go twice a month every month for as long as she's
23   been up there.     I think we -- Pete and I probably maybe missed
24   five visitations over the 10 and a half, 11 month -- years,
25   and -- but when we weren't there, her sisters were there.
26          Q   Okay.   That was my next question.
27          A   She's never been without someone at a visitation.
28          Q   Do you all have close family that live nearby in
29   Collins?

1         A     Yes, sir.   My brother lives right next door, and his
2    daughter, who is with us over there, lives right behind us.
3         Q     When you say "over there," you're pointing out to the
4    gallery.   Could you introduce her, please?
5         A     Oh, I'm sorry.   Her name is Laura Broome.
6         Q     And did those folks, that you just talked about, visit
7    Ms. Stubbs while she was incarcerated?
8         A     No, they have not.   They won't allow you to have but
9    six people, and between the girls and Pete and -- we have a
10   little granddaughter and grandson that go with us.      And so that
11   was our six.
12        Q     Could you describe for the Court, please, your
13   daughter's educational background?
14        A     She graduated from high school and went to junior
15   college, and she was in her second year at Jones Junior College.
16        Q     And during that period of time sort of immediately
17   preceding the trial and convictions in this case, was she
18   working then?
19        A     Yes.   She -- really she had two jobs.   She was a
20   manager of a quick stop in the afternoons, and then -- at night.
21   And then on Wednesdays she worked with the newspaper there in
22   Collins and went to school in the mornings.
23        Q     And were her -- am I correct in thinking that her
24   release conditions prior to trial, she was out; is that correct?
25   She was on bail?
26        A     Yes, sir.
27        Q     And where was -- well, strike that.   Let me just ask,
28   would it be fair for me to say that these other folks here in
29   the gallery are either friends and/or family members?

1         A    Yes, sir.
2         Q    Okay.   If the judge determines that Ms. Stubbs can be
3    released on bail, does she have a stable place to live?
4         A    Yes, sir.
5         Q    And could you tell the judge where that would be?
6         A    She would be living with us, and we've been in that
7    same house for 38 years, so...
8         Q    And do you know -- what, if anything, do you know
9    about her employment possibilities should she be released?
10        A    The newspaper said that she could come back to work
11   for them, and also a judge in Collins said that he would hire
12   her to work for him.
13        Q    When you say "the newspaper," you don't mean it was
14   printed in the newspaper that she could come back?    You mean
15   somebody at the newspaper --
16        A    Oh, no, no, no, no.    I'm sorry.   Yeah, they own the
17   newspaper there in Collins, yes.
18        Q    And it may be, if the judge grants release to
19   Ms. Stubbs, that the release could be conditional.    In other
20   words, she may have reporting options via telephone or in
21   person.   And my question to you is:   To the extent that
22   conditioned release is granted, and there are some conditions,
23   would you and your husband and others be able to help her meet
24   those types of conditions?
25        A    Yes, sir, no doubt.
26        Q    In other words, you have a telephone in the house?
27        A    Oh, yes, sir, too many of them.
28        Q    And you have --
29                  BY MR. SANDERS:   Your Honor, I'm going to object

1              to leading.   He's leading the witness.
2                    BY THE COURT:   Don't lead the witness.
3         Q    Do you have a telephone in the house?
4         A    Yes, sir, we do.
5         Q    Thank you.    Do you have a car?
6         A    Yes, sir, we do.
7         Q    Is there anything else that I may not have asked that
8    you think may be of help to the judge in this determination
9    about whether to release her?
10        A    Well, I just wanted to say that I know he was asking
11   Sandy about did they finish treatment, and, yes, they did, and
12   Leigh came home that weekend.    And we discussed her not going
13   back because she -- the next -- whatever they had to do next as
14   the second part was learning to get back into the work field.
15   Well, she was going to school and working two jobs when she was
16   doing the drugs, so she said, "I think if I'm not on drugs, I
17   can really work," you know, so...
18        Q    All right.    Thank you.
19        Tender the witness.
21        Q    How are you doing, Ms. Stubbs?
22        A    Hi.
23        Q    You said that she told you that if she wasn't doing
24   the drugs, she could work, so she didn't need to go to the other
25   part of the treatment facility?
26        A    We discussed that, and she had been told previously
27   that with a treatment center, it was a verbal -- it was not
28   anything -- but that once she completed all of that within six
29   months, that they would like for her to come work for them.

1         Q      Yes, ma'am.    She wasn't done with the drugs, was she?
2         A      I beg your pardon?
3         Q      She was not done with drugs?    Even though she left the
4    facility, she was convicted on possessing and --
5         A      She was home the weekend.
6         Q      Uh-huh.
7         A      And when she went back, they drug-tested her, and she
8    was clean, and then on Wednesday when she came home from all
9    this ordeal, she was drug-tested, and she was clean.     So, no,
10   sir, she was not back on drugs.
11        Q      All right.    Now, the evidence that was presented at
12   trial stated that she did possess the drugs, and I think that
13   she was using the drugs, at least part of the testimony in the
14   case.
15        A      That is not true.
16        Q      They were all partying together.    I think those were
17   her statements.
18        I'm sorry, Your Honor, I've got -- gallery is commenting.
19                    BY THE COURT:   Yeah, be quiet in the gallery.
20                    And ask the witness a question.
21        A      Okay.   Her statement was that they were partying
22   together?
23        Q      If I'm not mistaken.    They were all partying --
24        A      Then I must be mistaken because I did not --
25        Q      -- and somebody was -- somebody was -- I'm sorry.
26   Somebody was drunk or high in the cab of the truck, and they had
27   to -- she had --
28        A      Oh, I'm sorry, yes, I understand what you're saying.
29   When she got back to the hotel -- motel --

1         Q    Yes, ma'am.
2         A    -- she told the lady at the front that the other two
3    girls had passed out, and that she would have to carry them in,
4    and that's the reason she wanted to make sure that it was on the
5    ground floor, and also that they had a camera so that she
6    wouldn't have to unload the pickup truck.
7         Q    So the other two girls are using the drugs and
8    alcohol, she was not?
9         A    Yes, sir, and I think they've already said that they
10   were.
11        Q    And you're saying that she was released from the
12   facility, and she did not leave on her own recognizance?    She
13   didn't just --
14        A    She was --
15        Q    -- not decide to leave on her own?
16        A    She was released on Friday --
17        Q    Uh-huh.
18        A    -- to come home because she had completed, with the
19   agreement that she probably would come back on Sunday night.
20        Q    Okay.
21        A    And that's the reason she and I discussed Sunday
22   whether she would go back.   And I had told her, I said, "Well,
23   you might as well go back because you don't have -- the job's
24   not offered until you've been clean for six months."   And I
25   said, "That way at least you'll be up there for the next three
26   months, and then when you do get out, you'll be ready to go
27   right back to work with them."
28        Q    Okay.   And that's your daughter, correct?
29        A    Yes.

1         Q    She was sentenced to 44 years?
2         A    Yes.
3         Q    Do you want to see her go back to jail?
4         A    Well, of course not.
5         Q    Now, both you and your husband are retired.
6         A    Yes, sir.
7         Q    What guarantees do you have to make this -- can you
8    make to this Court that your daughter's going to do everything
9    she's supposed to do?
10        A    Well, I don't think anybody can guarantee what another
11   person's going to do --
12        Q    Can't guarantee it.
13        A    -- but I can tell you that I have full faith that she
14   will.
15        Q    Yes, ma'am.
16        A    Because she had -- she's the one that came to me and
17   asked to be put in rehab.   She came to me and said, "Mother, I'm
18   on drugs, and I don't think I can get off by myself.    Will you
19   get me help?"
20        Q    Okay.
21        A    And that's how she came to be back in the -- be in the
22   rehab to start with.    She's never been arrested.   She's never
23   been in any kind of trouble.    So when she came to me, I said,
24   well, you know, "Yes, darling," you know.    And she put herself
25   in rehab -- we did not -- because she was over 18.     So they --
26   she called me, and she said, "Mother, I'm putting myself into
27   rehab."
28        Q    Okay.
29        A    And I said, "Well, great, that's wonderful."

1         Q    Yes, ma'am.    But you cannot guarantee that she'll do
2    everything she's supposed to do?
3         A    Huh-uh (Negative Response.)    I can't guarantee what I
4    do most of the time.
5                   BY MR. SANDERS:    Thank you, Your Honor.    No more
6             questions.
7                   BY MR. CARRINGTON:    No more questions.
8                   BY THE COURT:    Thank you.   You may step down.
9                   BY MS. BEETY:    Your Honor, if I may just present
10            some information on the jurisdictional question.
11                  BY THE COURT:    Sure.
12                  BY MS. BEETY:    I wanted to speak directly to the
13            statute that was quoted by the Prosecution, which is
14            Section 99-39-25.     And I would point out that this is
15            a different situation, that that statute applies to --
16            again, applies to appeals from a denial of
17            post-conviction relief.     That's not the situation
18            here.
19                  If you look at Section 1, it states specifically
20            that 25, Section 1, that this addresses, again, appeal
21            from post-conviction relief denial.      And Section 4 is
22            talking again specifically about appeal from denial of
23            post-conviction relief.     The case that was cited,
24             Atwell v. State, if you look at Page 195 of that
25            opinion, it also says that the issue is for review of
26            the denial of post-conviction relief, bail is not
27            permitted.     Again, that's not the situation we're at.
28                  There is scant Mississippi authority on the
29            current situation and the current stance; however, I

1    would point to the 5th Circuit which has stated, as
2    recently as this summer, and also stated in 1974 --
3    this summer the case was U.S. v. Crawley, and in 1974
4    the case was Calley v. Callaway -- that bail can be
5    granted and pending post-conviction review when the
6    petitioner has raised substantial Constitutional
7    claims upon which he has a high probability of success
8    and when extraordinary or exceptional circumstances
9    exist.
10        The Petitioner has clearly put forward
11   substantial Constitutional claims here, as is seen
12   just by the Mississippi Supreme Court having granted
13   leave to proceed in this Court.   Again, under
14   99-39-27, the Mississippi Supreme Court cannot grant
15   leave for this Court to proceed on a hearing unless
16   there is a substantial showing of a denial of state or
17   federal right.   We have that here.    We have a
18   substantial Constitutional claim.     We have a high
19   probability of success.
20        As noted earlier, there's either the issue of it
21   being Brady on one hand for this FBI report or
22   ineffective assistance of counsel.     And that's only
23   one of the multiple claims that have been brought,
24   including a claim of innocence, including that Leigh
25   Stubbs and Tammy Vance have been wrongfully convicted
26   and wrongfully imprisoned for ten years.
27        To note other Courts that have released people on
28   bail pending post-conviction relief, Your Honor, I
29   would point to, for example, the federal courts, that

1    the 7th Circuit in Cherek v. United States, in looking
2    at habeas corpus proceedings, has said that a Court
3    has the inherent power to provide bail to someone
4    seeking habeas corpus relief.
5         Again, I've already noted the 5th Circuit.      There
6    is a case that's in our brief from the Middle District
7    of Florida as well where bail can be granted.       The
8    Court does have the authority.
9         Would also point to other state courts that have
10   granted bail once the Supreme Court has granted leave
11   to seek post-conviction relief at the lower court
12   level.   So it would be, for example, Pennsylvania, Com
13   v. McMaster.   North Dakota, the statute allows for
14   bail to be granted while there's a pending
15   post-conviction relief motion.
16        So while there may not be direct Mississippi law
17   on point or case law on point, a number of other
18   states and federal courts have granted bail for
19   petitioners in exactly this situation.
20        Again, Leigh Stubbs has been wrongfully
21   incarcerated for ten years.   She has an innocence
22   claim, which is one of the claims that the Supreme
23   Court is allowing her to pursue and to put forward
24   evidence.   And after ten years of being wrongfully
25   convicted, the one thing she wants to do is to resume
26   her life where it left off, to go back to her hometown
27   of Collins, to be able to work at the job that she
28   previously was at.   She's been granted that by the
29   editor, Jimmy Goff, to go back to the News Commercial

1    in Collins.   She's furthermore been granted an
2    employment opportunity with Chancery Court Judge David
3    Shoemake.   And, of course, that's relying on the
4    reputation that Ms. Stubbs has, that she has no
5    previous criminal record, that she was previously
6    granted bail, and that she has been a model prisoner.
7    Ms. Stubbs has always worked, and she's now missed ten
8    years of her life because of false evidence and false
9    testimony put on by Dr. West.   She'd like to return to
10   her family, to her community, and the community in
11   Collins is the only community she knows outside of the
12   prison.   I would argue she's not a flight risk because
13   she wouldn't give up her family, she wouldn't give up
14   that community, and she wouldn't give up the
15   opportunity she has now to be fully exonerated,
16   exonerated of charges she has always and consistently
17   denied.   She has no incentive to be a fugitive, to
18   have a conviction hanging over her head, to be away
19   from her family.   She has the opportunity, if you
20   grant bail, to be with her parents, to be near her
21   twin sister, her older sister, to be employed.      And,
22   again, she has this chance to be exonerated of these
23   crimes.
24        Ms. Stubbs is not a danger to the community.     I
25   believe that the community would be proud of her and
26   proud of her contribution she could make.   She's a
27   hard worker, she's a caring daughter and sister, and
28   she would not disappoint a Court that would grant her
29   bail.

1         Thank you.
2         BY THE COURT:    All right.   Ladies and gentlemen,
3    at this point I think we're at 12:30.     I'm going to
4    recess until 1:30 and return at 1:30 with a ruling and
5    give y'all a chance to grab a bite to eat, or
6    whatever.    We'll be back -- I've got 12:40 now.    We'll
7    be back in the courtroom at 1:30, and I will deliver
8    rulings on both of the pending matters.
10        BY THE COURT:    Welcome back.   I hope y'all
11   enjoyed the many offerings of Brookhaven at lunchtime
12   today.    The drive-thru was broken at Burger King,
13   though, so it was a bit of a jam there today.       So
14   hopefully y'all made alternate arrangements.
15        All right.    This matter is before the Court on
16   Cause No. 2011-387 and 2011-388, the Supreme Court
17   having granted leave to proceed on post-conviction
18   relief.    And motions have been filed, petitions have
19   been filed by -- in each of the cases by each of the
20   Plaintiffs, Vance and Stubbs, seeking certain relief
21   from this Court, among them discovery.     And I'm going
22   to -- the Court's heard argument, and the Court's
23   examined the applicable law.
24        The Court is satisfied that avail -- generally
25   speaking, remedies that would otherwise be available
26   in any civil case would be available in this, and
27   discovery available obviously under the uniform rules
28   in a criminal case should have already been produced,
29   and documents under the direction and control of the

1    State should be and are hereby ordered to be produced
2    to the Defense, which, like I say, I think that's
3    probably fairly clear that that's -- that Defense is
4    entitled to that.   But any documents under the
5    direction and control of the State are to be furnished
6    to the Defense, I guess I would say within 20 days.     I
7    don't think it'll take that long, but that needs to be
8    done.   That would include -- and I'm construing
9    under possession -- under the possession of the State
10   to include -- in this case, for the record, the
11   attorney general's office, I believe, is here.     I
12   believe the district attorney's office is not
13   defending this right now.   And I don't know exactly --
14   obviously decisions will be made further along, but I
15   would construe State broadly to include matters which
16   may be under the -- in the possession or control of
17   the local district attorney's office as well, for
18   clarification on that issue.
19        Additionally, the Part B, documents, items in
20   possession of Brookhaven Police Department, Plaintiffs
21   are entitled to those.   Documents of the Mississippi
22   Crime Lab, the Court will allow the Plaintiff to
23   obtain those.   Any matters regarding Dr. -- any
24   reports or calculations or anything else Dr. West has,
25   certainly the Plaintiff is entitled to those.
26        I want to make it clear here it's not the State's
27   burden to get those for the Plaintiff, though.     That's
28   the Plaintiff's to get, except for the ones you
29   already have.   I'm not putting the State in the

1    position of gathering this evidence.    The State must
2    produce whatever it already has, and the Plaintiff
3    will be permitted to gather the rest.    So D, I will
4    grant.
5         E, I will deny.   The Grand Jury exhibits,
6    minutes, testimony, I don't know the extent to which
7    they exist, but, generally speaking, Grand Jury
8    materials are privileged.    Secondly, they could not
9    have formed the basis of a conviction because the
10   jurors don't know about them.    And so at this juncture
11   I simply don't see the relevance of the Grand Jury
12   materials and will deny access to those.
13        I might add that although this is old enough that
14   certainly the six-month period has passed and years
15   and years have passed, there may be -- the burden of
16   redacting information from the Grand Jury that would
17   not be relevant to this proceeding I would think would
18   be fairly significant.   And, again, it couldn't have
19   formed any part of the basis of the conviction and,
20   therefore, it's irrelevant for the purposes of the
21   post-conviction.
22        The items that were sought that -- my
23   understanding, one of the things from the Grand Jury
24   was attempting to determine whether or not the report
25   from -- what was put in front of them with regard to
26   the FBI report and with Dr. West's testimony, and that
27   should be able to be gleaned, to the extent it's
28   relevant, from Dr. West.    And, again, as far as what
29   the Grand Jury was told, I don't know that -- well, I

1    don't know that any such records exist.    But if they
2    do, it certainly is relevant only to the fact that the
3    people were charged, not that they were ultimately
4    convicted.   And the conviction, of course, is the
5    subject of the challenge before the Court, and it's
6    what the Court's been charged to inquire into and not
7    the fact that they were charged.    So E will be denied.
8         F, I'm not sure I understand exactly what
9    documents relating to Dr. West's reputation, habit,
10   routine, practice, that are relevant under the 400
11   series of rules.   First of all, that would call for
12   the -- whoever is producing it to make conclusions
13   about ultimate admissibility at this point.   But I
14   will say this:   I think with regard to other cases
15   involving Dr. West and the State's position regarding
16   Dr. West, I think that -- I think that I'll address
17   that in another context.    But as to F, the request is
18   vague enough that I don't really know what is being
19   sought or exactly how a person would tell if they had
20   satisfied the request anyway, so I will deny that but
21   address that in a moment.
22        Dr. West's CV, I will address that also in a
23   moment.
24        H, I will also address in a moment.
25        I, I will grant that.    The attorney general's
26   office should disclose any current investigations
27   being conducted into other case involving Dr. West.
28        J, I'm going to deny J.    There are extensive
29   medical records in here that are already in the

1    exhibits and things.    If there are more, they could be
2    sought later through a subpoena or something.       But I
3    think at this juncture that's premature, and it also
4    involves some issues of privilege with regard to her
5    records.    And I'm not saying they will never be
6    provided, but I think it's premature at this point.
7    To the extent that the State already possesses them,
8    obviously they would be subject to disclosure under
9    the other rulings of the Court.    But as far as a
10   subpoena on the hospital or hospitals to produce all
11   those records, I will deny that at this juncture.
12        All photographs taken.    Again, if they're in
13   possession of the State or in possession of the
14   State's expert, then certainly they should be
15   provided.    But there's no -- other than that, I mean,
16   there's -- I don't know, all photographs, who that's
17   addressed to.    But, again, that's covered already in
18   the Court's rulings with regard to the State
19   furnishing full discovery.
20        As far as L, that would be something that would
21   be properly addressed to Dr. West and/or the attorney
22   general's office, but I don't know that either the
23   attorney general's office, and certainly not the local
24   district attorney, would necessarily be aware of all
25   the cases Dr. West had testified in.
26        M, again, that relates to Dr. West, and I'll
27   address that later.
28        N likewise relates to Dr. West and will be
29   addressed later.

1         And as far as O, certainly the subpoena power
2    will be available to compel production of those things
3    that the Court has ordered to be produced.
4         With regard to Dr. West specifically, the Court
5    will grant the relief sought and allow Plaintiffs to
6    propound written interrogatories and conduct the
7    deposition of Dr. West.    That takes care of a number
8    of the items that were sought in the written
9    discovery.   And the Court will -- as far as Dr. West's
10   CV, other cases, the reasons for his alleged loss of
11   certification or -- those things can all be gotten
12   into, both in written discovery and in the deposition.
13        Additionally, the Court is -- will allow
14   discovery to be propounded to any FBI analyst and/or
15   records custodians or whoever might be involved for
16   the FBI and -- with regard to the attempt to enhance
17   the videotape or -- and/or any communications they may
18   have had with the State or its representatives
19   regarding the prosecution of these two cases.
20        Otherwise, at this time I'm going to deny the
21   relief sought with regard to the other depositions.
22   Certainly witnesses can be called to testify live.
23   The reason I am going ahead with the expert
24   depositions is that obviously there may be preliminary
25   matters with regard to those depositions that it
26   would -- to that testimony that would be helpful for
27   us to have the depositions and be able to take those
28   matters up beforehand.    And with regard to the FBI,
29   they're a long way from here, so it makes sense to do

1    that by deposition.   I'm not foreclosing the
2    opportunity to call these other witnesses or talk to
3    them if they want to talk to you, but I think it --
4    ultimately this is not something really that needs to
5    be handled by deposition.   It's something that -- be
6    handled here in court.   And to the extent that
7    depositions will help speed the court proceeding
8    along, then I think that's fine.    Otherwise, I think
9    we will just get the witnesses here and see what they
10   have to say.
11        And with regard to -- specifically, I just wanted
12   to make sure that I was clear on this.    With regard to
13   Judge Strong and to John Ott, for that matter, and
14   Jerry Rushing, for that matter, obviously, Counsel,
15   y'all are aware that, you know, calling a former
16   lawyer or questioning a former lawyer raises all sorts
17   of issue of privilege and things of that nature, and I
18   will leave it to the attorneys and their respective
19   clients to sort all that out.    You're welcome to
20   contact whoever you want to.    And my bringing
21   Judge Strong up as a talking point was simply to
22   illustrate the problems that are inherent in the Court
23   ordering discovery on past counsel.    And that is very
24   problematic.   If you require testimony from counsel,
25   and counsel is -- or former counsel, and they're
26   reluctant to do so, and you choose to subpoena them,
27   then we'll take up the privilege arguments and, you
28   know, go wherever that leads us.    But I think it would
29   be premature at this point for me to direct any former

1    counsel, for either the Plaintiffs or for the State,
2    to disclose anything.   I'll leave that to their
3    judgment and discretion.    And I expect that most of
4    these things will be able to be worked out, but, if
5    not, I'm available to hear any discovery disputes that
6    arise.
7         With regard to the motion basically for bond,
8    bail, or conditional release, the Court is going to
9    overrule those motions.    I think -- I think both sides
10   are right in this to the extent that I think in
11   extraordinary circumstances, the Court could grant
12   that.    The question for me is primarily where is
13   jurisdiction.   In an unsuccessful post-conviction
14   relief, jurisdiction is not at the trial court, and so
15   the trial court, as noted in the cases that were
16   cited, would not have jurisdiction to grant that.        I
17   think ultimately it is within the Court's
18   jurisdiction, in the right case, to grant that.      I
19   think in most cases it would be a questionable call or
20   possibly an abuse of discretion to do it, but I think
21   the jurisdiction on that issue is with the trial
22   court.   But I recognize the State's argument
23   ultimately and find it more compelling which is that
24   valid convictions are a matter of record.   For that
25   matter, Supreme Court could have granted that relief
26   when they -- they could have ordered that when they
27   sent this back for a hearing.    They granted other
28   relief, and they could have granted that.   And as we
29   leave here today, they are still valid convictions of

1    record.   And that's -- that being the case, I don't
2    think it's appropriate.    I've heard and considered the
3    evidence, and I don't think it's appropriate in any
4    sort of conditional release at this point.
5         Gets us to the real issue now that we have to
6    decide, and that is do y'all have calendars?    When are
7    we going to set this for hearing?    And I will tell you
8    I think -- we did some looking over lunch.   There
9    might be some limited availability in the middle of
10   December.   If not, we're going to be into January
11   before we could do that.
12        BY MR. CARRINGTON:    We talked actually this
13   morning before we even started, and I think I'm right.
14        You can correct me.
15        But I don't think there's any availability -- it
16   sounds like for the Court either -- until at least
17   December.   And then seems like we may have a window
18   during the holidays.   And if not, we're into January.
19        BY MR. KLINGFUSS:    I would not be available the
20   last week of January, the first week of February.
21        BY THE COURT:   Well, the thing is that December
22   window may be best because after a certain point,
23   usually about the 10th of December, it becomes
24   impossible for me to seat a jury.    Everybody's got
25   Christmas programs, Christmas parades, Christmas
26   pageants and things, so we don't generally do jury
27   trials after about the first week of December, but we
28   work, so we -- up until close to the holidays.      I
29   don't want to do this on Christmas Eve or anything,

1    but we should be able perhaps --
2         BY MR. KLINGFUSS:    The 12th through the 17th of
3    December I am not available.
4         BY THE COURT:   You are not available 12th through
5    17th?
6         BY MR. KLINGFUSS:    That's correct.
7         BY THE COURT:   Counsel, would y'all check
8    December 8th and 9th.
9         BY MR. COXWELL:    Your Honor, I'm going to suggest
10   something --
11        BY THE COURT:   Okay.
12        BY MR. COXWELL:    -- because I have an active
13   civil practice as well as defending people.     And with
14   the discovery we have to do, I don't think that's --
15        BY THE COURT:   Okay.
16        BY MR. COXWELL:    -- December is reasonable --
17        BY THE COURT:   I understand.   I don't want to cut
18   you -- I don't want to cut off your --
19        BY MR. COXWELL:    Going to January --
20        BY THE COURT:   Okay.    All right.   Well, that's
21   fine with me.   I just didn't want to -- I just didn't
22   want to --
23        BY MR. COXWELL:    I mean, I'm not trying to delay
24   it, but, I mean, you know a party gets 30 days to
25   answer interrogatories, and then once we get those
26   back, we'll have to do a deposition.
27        BY THE COURT:   Right.   I understand, yeah.
28        BY MR. COXWELL:    I'm assuming the State has
29   nothing to do, and they don't care.

1         BY THE COURT:    Right.    No, and I wasn't trying to
2    rush it up.   I just wanted, especially in light of my
3    ruling regarding conditional release, I didn't want to
4    delay it any.    But it certainly is going to take
5    probably several months to develop it.      If you had
6    nothing else to do, I think it may take you several
7    months to develop it.
8         All right.    Well, we'll look at some dates.      Do
9    y'all have any questions about my rulings as far as
10   what you need to do?
11        BY MR. KLINGFUSS:    We're just double checking
12   just to make sure.
13        BY THE COURT:    Okay.    Yeah, take a look because
14   we all need to make sure we're on the same page.
15        BY MR. SANDERS:    Your Honor, if I may.   You did
16   order us to provide information about our
17   investigation into Dr. West.      I was tasked by the
18   attorney general to do an investigation.     To be honest
19   with you, I have not conducted any formal
20   investigation.    I pulled all of his cases just via
21   Westlaw search and just have not had time to review
22   them for any --
23        BY THE COURT:    Okay.
24        BY MR. SANDERS:    -- forensics or whatever.
25        BY THE COURT:    Right.    And I'm not tasking you to
26   conduct an investigation.
27        BY MR. SANDERS:    Yes, sir.
28        BY THE COURT:    To the extent that such things
29   have been produced, then -- you know, to the extent

1    that it's ongoing, the answer would be, you know,
2    here's what we've done, here's what we're looking at,
3    and we haven't reached any conclusions, if that's the
4    answer.
5         BY MR. SANDERS:    Yes, sir.
6         BY THE COURT:    I'm not ordering you to
7    investigate it.
8         BY MR. SANDERS:    Yes, sir.
9         BY THE COURT:    Only to furnish the results of any
10   investigations and apprise them of any that are
11   pending, so...
12        BY MR. SANDERS:    Yes, sir.    Thank you, sir.
13        BY MR. COXWELL:    Your Honor, I have been wanting
14   to depose Mr. Sanders for a long time.      Can I have a
15   deposition on that?
16        BY THE COURT:    All right.    Y'all have any other
17   questions about the ruling?
18        BY MR. CARRINGTON:    No, sir.
19        BY THE COURT:    Y'all prepare orders for me?
20        BY MR. COXWELL:    Yes, sir.
21        BY THE COURT:    All right.    And I was just talking
22   to my administrator.    She's got everyone's e-mail
23   address now.   We're all plugged in.     And what we'll do
24   is she will send you all dates.      That e-mail works so
25   good for scheduling.    And that way you're not playing
26   phone tag with each other and with me.      And we'll send
27   you a host of dates.    We have to work around -- we've
28   got two judges -- actually right now we have three
29   using this courtroom because we have a special judge

1    coming in to hear something in January, so we have to
2    work around that courtroom availability, and then, of
3    course, you know, prior settings.   But we should be
4    able to come up with something in January, if that
5    works for y'all.
6         All right.    Thank you.
7         BY MR. COXWELL:   Thank you, Your Honor.
8                (CONCLUSION.)

4         I, Deborah Lang, RPR, do hereby certify the foregoing
5    transcript of proceedings in Tammy Vance v. State of
6    Mississippi, No. 11-388, and Vicki Leigh Stubbs v. State of
7    Mississippi, No. 11-387, is a true and correct copy as taken by
8    me in open court in the Circuit Court of Lincoln County,
9    Mississippi, before the Honorable Michael Taylor, presiding
10   Judge, on October 25, 2011.
11        This the 7th day of December 2011.
17                                 _________________________________
                                   Deborah Lang, RPR, CSR 1222
18                                 Official Court Reporter

Shared By: